

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año I—Núm. 223

Apartado de Correos núm. 29

Jueves, 27 de Diciembre de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

NI ELOGIO INCONDICIONAL NI SILENCIO

Un ambiente de crítica ligera y leal es como la piedra de toque que debe tener en cuenta en todo caso un gobernante. No es muy seguro el papel del maquinista que cree evitar el choque tapándose los ojos.

Falta libertad para la espontánea expresión de las ideas. La política de mordaza ha sido siempre funesta. Todo lo que no sea oír los latidos de la opinión es caminar entre sombras o en derechura de un falso espejismo.

El Directorio ha dicho repetidas veces que se dejará guiar por la opinión; pero hoy la opinión representada por la casi totalidad de la prensa, es la de que no puede tener opinión porque falta la libertad de expresarla.

A poco que el Directorio medite se dará cuenta de que la crítica no sólo es necesaria, sino saludable. Creemos sinceramente que los hombres que nos gobiernan debieran oír, por lo menos oír, no para seguir rutinas que se le señalen, sino para acertar a orientarse y no caminar a tientas.

Siempre será un error prescindir de los juicios de los desinteresados. Quien se acostumbra a un círculo de alabanzas, difícilmente adapta sus oídos a la verdad desnuda. Es muy posible que el presidente del Directorio no oiga sino palabras halagadoras por su actuación desde su elevado puesto. Tampoco las ha regateado la prensa. ¿A qué temer, pues? Si nadie ha negado la buena intención de quienes tomaron las riendas del poder, ¿qué inconveniente puede haber en que una crítica sana se manifieste libremente? Nadie debe considerarse infalible.

Cuando la prensa, casi unánimemente, pide libertad para la emisión de su pensamiento, por algo será. ¿Será para destruir una labor que ella misma ha acogido con aplauso?

Indudablemente, no. Será para señalar los puntos defectuosos, las tendencias peligrosas, las vías equivocadas; será en fin, para depurar más aún la actuación del Directorio, para coadyuvar a su obra y evitar que se anquilose en su único pensamiento que, de por fuerza, por falta de aireación suficiente, pudiera constreñir el horizonte de las posibilidades españolas.

Ya no queremos hablar de que la libertad sea el postulado de las sociedades modernas, de que las tendencias liberales y demócratas de nuestro tiempo van adquiriendo de día en día una mayor concreción. Queremos referirnos limitadamente a nuestras circunstancias de hoy y a la necesidad de que vayamos entrando en cauces de normalidad, procurando que la labor del gobierno no huya de apoyarse en el sentir general ni de perder el contacto con la opinión.

Cuando no se deja libertad sino para el elogio, no quedan sino estos dos caminos: o elogiar todo, lo malo y lo bueno, como una *claque* de oficio, o callar prudentemente. Si malo es el silencio peor es el aplauso incondicional.

El Directorio daría una prueba de alta política dejando que todo el mundo hable. Mientras las gentes no hagan sino hablar, todo va bien. La palabra es una válvula de escape de las más inocentes.

Supuesto que el Directorio tiene fe en su labor, déjese campo abierto a la crítica. Si una parte de esta se manifiesta en ladridos, se desprecian y no se vuelve la vista atrás. Si la otra parte acierta en sus consejos, críticas o censuras, a nadie deben asustar si son clara expresión de la verdad.

secundada por elemento oficial ni tampoco por el particular.

Para buscar remedio al mal apuntado precisa una acción conjunta de autoridades y propietarios. Las primeras, con el auxilio de los técnicos, sometiendo a una inspección las edificaciones en ruina y denunciando el peligro, y los propietarios, para conjurar el momento, realizando las obras indispensables para que la catástrofe no se produzca. Cruzarse de brazos sería lenidad, y en ella esperamos no habrán de incurrir los elementos aludidos.

Ya sabemos que la solución ha de remediar muy poco, porque no

haremos que desaparezca la vergüenza de vetustos y medio derruidos caserones y miserables casuchas—con aspecto de cuadras más que de viviendas—que siguen en pie en el barrio de Foncalada, Campo de los Patos, calles de la Magdalena, Arzobispo Guisasaola y otras.

Pero si se aplica lograremos al menos que no se produzcan nuevos cuadros de dolor como el del lunes último, y ¡quien sabe si entre tanto surge el hombre que se dedique a construir viviendas, muchas viviendas baratas para que Oviedo deje de padecer el agobiante peso de tal problema!

VIDA TEATRAL

Hasta ayer no nos fué posible conocer la Compañía Moreno-Romeu, que actúa en el Teatro Campoamor.

Ya nos dijeron que en la obra de Parker «El Cardenal», verdadero ejemplar del melodrama rehabilitado, obra grandiosa, hija de un cerebro privilegiado, el actor Romeu se había permitido ingerir una *Salve* cantada... Claro es que si ya a Morano hubimos de reprocharle las intromisiones de su hijo (traductor y *adaptador*) en «Shylock, el judío», («El mercader de Venecia») pidiendo un poco de respeto para el inmortal bardo inglés, no hemos de hacer menos con Romeu al colaborar con Parker, quien jamás hubiera cometido la regresión de convertir a un Médico, Pontífice propiamente, a la categoría de Chantre de Capilla.

Luego hemos sabido que Romeu, además de ser actor dramático, sabe cantar y aspira a conquistar un aplauso para su garganta.

Y no nos parecería mal que luciera los primeros de su voz entre acto y acto o por final de fiesta... Lo que no nos agrada es que convierta las obras dramáticas en producciones híbridas, ni menos que él, que parece tener disposiciones muy estimables para la escena, se nos presente como artista anfibio, haciendo a pluma y a pelo.

Ello resta severidad a su función de comediante. Si es artista dramático, debe luchar y triunfar como tal, sin estímulos ni emulaciones a otras manifestaciones del arte entreveradas en una modalidad específica, como es la dramática.

Y si se considera con aptitudes para el canto, y yo creo que las tiene, lo lógico es que las cultive dentro de la modalidad lírica, que ancho campo tiene en qué moverse.

Pero eso es de que en la «Tosca», de Sardou, o en «El Cardenal», de Parker, o en una transcripción del «Manon», del abate Prevost, se introduzcan arietes o romanzas de óperas, me parece tan falta de sentido artístico como si un cantante de ópera que además presumiera de buen lector, hiciera suspender el hilo del poema musical para soltar una partafada y conquistar un aplauso que no conseguía tan fácilmente en su propio y natural ejercicio.

Es posible que Romeu se sienta halagado por el aplauso a su voz y filatras; pero no dude de que ello le rebaja categoría dramática.

Ayer oímos una producción trágico-lírico-fantástica, titulada: «La muerte del ruiseñor», que para la personalidad del primer actor escribió Contreras Camargo.

Y aún a trueque de que se nos llame exigentes, hemos de hacer en

aras de la lealtad que al público debemos algunas observaciones.

Tamayo y Baus, se atrevió a sacar a escena en «Un drama nuevo», nada menos que a Guillermo Skakespeare.

Hacer hablar al autor de «Otel» en un idioma que no fuera el propio, era empresa harto fuerte que no le libró de reproches al autor de «La bola de nieve», y cuenta que si Skakespeare no habló como le hace expresarse Tamayo, mereció hablar así.

En la obra de ayer, el *ruiseñor* es Gayarre, y consecutivamente José Romeu.

Claro es que Gayarre no estaba entre los espectadores; pero sí había alguno de estos que *alcanzó* al cantor navarro, y aunque ignoraba la distancia que hay del Skakespeare de Tamayo al Skakespeare que tuvo carne y hueso, alma y vida, sí pudo apreciar la que mediaba entre los dos *ruiseñores* y la dificultad de reencarnar tipos que dejaron en pos de sí una estela de grandeza insuperable.

¿Qué necesidad había de que el *ruiseñor* del título se refiriese precisamente a Julián Gayarre? Con un argumento semejante en lo fundamental al de la obra ayer estrenada, independientemente del personaje histórico, ni esta hubiera desmerecido (aunque es bien escaso el merecimiento) ni se hubiere compuesto un drama con leyendas harto fantásticas a costa del antiguo herrero del Roncal.

Pero ya que Romeu se decidiese a reencarnar a Gayarre, hubiésemos deseado una mayor aproximación en la composición exterior del tipo.

Cuando Gayarre murió estaba por lo menos en la cuarentena, y aparte de su cabellera amplia y ensortijada, exornábase con barba y bigote naturales de color castaño rojizo, tal como se ve su retrato en el Salón del «Orfeón Pamplones», obra maravillosa del pintor Ciga, o su busto procer presidiendo el magnífico foyer del Teatro Real de Madrid.

Todo menos el muchachito de veintidos o veintitrés años que vimos ayer en la escena del Campoamor. Tal presencia quita grandeza al personaje como se la quitaría al autor de «La Gioconda» un pseudo Leonardo de Vinci rapado y pelado como gallo sin pluma.

En «La muerte del ruiseñor», José Romeu cantó más que habló, y a su canto se otorgaron los más elocuentes aplausos del auditorio.

Matilde Moreno puso todo su temperamento artístico a servicio de un personaje insignificante y banal.

El resto de la Compañía se esforzó por cumplir discretamente.

BRADOMIN.

Juicios y comentarios de la Prensa

(POR TELÉFONO)

«El Liberal»

Madrid.—El periódico «El Liberal» se ocupa del reciente Decreto sobre reorganización del Directorio, encontrándole más cuidado en su estructura y razón que el de 15 de Septiembre.

Dice que la actuación del Directorio siempre debe atemperarse a la Ley.

Entiende que no es preciso para dictar medidas acudir a fuentes extranjeras.

Insiste en que en el Decreto de ahora se vé mayor cantidad de lógica que en los anteriores.

«El Imparcial»

Ocupase también de la actuación del Directorio y dice que no pide a éste una definición dogmática respecto a su intención en actuar; pero la opinión toda—dice—tiene poco conocimiento de la política económica a seguir y precisa conocer en qué se vá a gastar su dinero.

«El Debate»

Habla del Estatuto de Tanager para criticarle y pedir se busquen nuevos rumbos que le transformen, subsanando errores fatales.

Recoge los comentarios que acerca del particular hace «L' Matin».

LEA USTED La Voz de Asturias

La moda de la Teosofía

Roso de Luna, el autor de «El tesoro de los lagos de Somiedo», acaba de dar en un centro cultural de Madrid una conferencia sobre Teosofía.

Ha sido una conferencia de divulgación con vistas al proselitismo.

En Madrid se acude a las conferencias de Roso de Luna como a un espectáculo entretenido. Conocidas del auditorio las dotes de cultura y erudición, las opiniones originalísimas del simpático conferenciante, ocioso es decir que asistió al acto bien percatado de que si no había de quedar convencido, por lo menos quedaría admirado.

Esto de la Teosofía es una moda como otra cualquiera, semejante a la que actualmente priva en París respecto del espiritismo.

Un ciudadano en París que no sea espiritista, no es un hombre serio, ni merece la menor consideración.

A mí me llevaron el año pasado a una tertulia de la Rue Richelieu a la cual se hacía asistir a las seis de la tarde el espíritu de Balzac.

Era una habitación con mucho silencio y mucho misterio. Exigíoseme previa confesión de fe espiritista; respondí que la única postura decorosa por mi parte era la experimental y acabaron echándose de la casa con cajas destempladas.

Entre nosotros, los teosófos han tomado un punto de vista más lógico: la catequesis. Aspiran a convencer, a impresionar, a convertir. Comprenden que eso de que uno se haga teosófo porque sí, es un poco duro para el siglo crítico en que vivimos.

Bien ¿y qué eso de la teosofía?, preguntará el paciente lector...

Véase: «El primer movimiento en la formación del sistema procede del tercer aspecto del Logos. Antes de este movimiento, nada existía, excepto la materia atómica de cada uno de los planos de la naturaleza, sin que se hubiese formado aun ninguna de las agregaciones o combinaciones de los subplanos inferiores. Pero en el seno de la materia virgen (la verdadera Virgen María) se infunde el Espíritu Santo, el Dispensador de la Vida, como le llama el símbolo de Nicea... Esto denota que el Espíritu Divino se va velando a medida de su descenso en la materia, hasta el punto en que apenas se puede reconocer su divinidad... En la materia así vivificada, se infunde la segunda gran

emanación de Vida. La segunda persona de la Trinidad se reviste de forma, se manifiesta, no solamente en la materia virgen e infecunda, sino también en la que ya palpita la vida de la Tercera Persona. Así, pues, la vida y la materia le sirven a la par de vestidura y puede decirse que nace del Espíritu Santo y de la Virgen María... Y asciende después hasta encontrar la tercera gran oleada o emanación de vida, procedente del primer aspecto del Logos...»

¿Ven los lectores qué cosa tan sencilla?

Según estos teorizantes tan teosófos como ellos fueron Salomón, Isaías, S. Juan y S. Pablo.

Todo se reduce a retorcer el sentido directo de los textos e interpretarlos conforme a un simbolismo extraño lleno de vaguedades y conforme a un plan evolucionista.

Gran éxito anotado en los anales del espiritismo fué el día en que Camilo Flammarion se declaró adepto de la secta. Gran éxito de la Teosofía fué el señalado el día en que Bergson escribió sobre Monadología con vistas a un criterio que si no era teosofista, los teosófos lo tomaron por suyo.

Roso de Luna habló largamente acerca del criterio evolucionista y acerca de las reencarnaciones, que no deben confundirse con la metempsicosis.

Los átomos volverán a unirse un día para formar los mismos hombres que hoy son, exactamente como nosotros somos una vez más los que ya antes hemos sido.

Nietzsche, el autor de «La eterna vuelta», ya nos dijo lo mismo. Nietzsche, como débil y cobarde que era, tenía tal horror a morir y a acabarse que inventó eso de la *vuelta eterna*, que después de todo se resuelve en la teoría coordinadora de la matemática.

Puesto que la cantidad de materia es constante, tarde o temprano (llevemos ese *tarde* al día de la resurrección de la carne), la combinación atómica reproducirá las formas actuales y ello indica ¡que no moriremos jamás!

En Madrid hay ya muchos teosófos... que no han debido de leer a Einstein. Eso de la conservación de la materia ha quedado ya en la historia de lo viejo, muy viejo.

Y el resumen de esto queda en la frase de un personaje de «La prisa»:

—¡No se sabe nadal!

ALCYON

EN BILBAO

Las fuerzas de Garellano

(POR TELÉFONO)

A medio día la banda del regimiento de Garellano recorrió las calles para anunciar la llegada de las fuerzas repatriadas de dicho regimiento.

La entrada de las tropas se hizo a las doce y media, acudiendo a la estación numeroso gentío, que tributó cariñosa acogida a los soldados.

La lucha contra la tuberculosis

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Firmado por numerosos médicos se ha hecho llegar al Directorio militar un escrito en que se excita a realizar una labor intensa en la lucha contra la tuberculosis.

Pídese una inspección eficaz en fábricas y talleres para reconocer en las condiciones en que trabajan los obreros y para separar a los enfermos, evitando todo contagio.

Recaban unidad de acción en la organización de obra tan necesaria como la lucha contra la terti-

ble enfermedad que tantas víctimas cuesta.

Piden que para aplicar sus productos a la labor antituberculosa se cree un impuesto especial de un uno por ciento sobre determinadas industrias y retención de joyas, incluso las artísticas; así como que se grave en un cinco por ciento las mandas o legados a las Comunidades religiosas.

El documento encierra muchos y muy curiosos detalles.

Centros clausurados

(POR TELÉFONO)

Sevilla.—Después de minuciosos registros, cuyo resultado se reserva, la policía clausuró y selló las puertas del Centro de la Confederación Nacional y otros puntos de reunión de los comunistas y de los sindicalistas, practicando además varias detenciones.

El mando de un crucero

(POR TELÉFONO)

Ferrol.—Ha tomado el mando del crucero «Carlos V» el capitán de navío D. José Cadarso.

Le dió posesión D. Antonio Ros, jefe de la segunda escuadra de la Marina de guerra española.

«El Mundo»
Almacén de últimas novedades
Creaciones de la moda

NOTICIAS TELEFONICAS

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN TRIUNFANTE

Ramificaciones del supuesto complot comunista

Nuevo Director General de Obras públicas

Extensa firma de Guerra y Gracia y Justicia

En Palacio

Madrid.—Hoy recibió el Rey numerosa audiencia de diplomáticos.

Con objeto de cumplimentarle, le visitó por la mañana el ministro plenipotenciario de Polonia, a quien acompañaba el introducido de embajadores señor Duque de Vista Hermosa.

También le cumplimentó el agregado militar de la embajada de Italia Sr. Martengo.

Asimismo le han cumplimentado, despidiéndose para su país, el exministro de Suecia en España y su esposa; así como el embajador de Francia y la suya.

Regios viajeros

En el expreso de Barcelona han marchado a dicha capital, para seguir viaje a Alemania, la infanta Paz y el príncipe Luis Fernando de Baviera.

Primo de Rivera en Palacio

Hoy por la mañana estuvo el presidente del Directorio en Palacio, cambiando impresiones con el Rey.

Volverá por la tarde a someter algunos asuntos a la firma.

Para juguetes económicos

"CASA TRIUNF"

San Bernabé, 29 Oviedo

En la Presidencia

El duque de Tetuán estuvo hoy en la Presidencia, conversando extensamente con el Sr. Ruiz del Portal.

Del abortado complot sindicalista

El jefe de información de la Presidencia, facilitó hoy a la Prensa una nota oficiosa de la Dirección de Seguridad.

Dice esa nota que con posterioridad al golpe de mano o intento comunista, que pudo hacerse abortar la noche del 24 del actual, ha recibido la Dirección de Seguridad nuevos e interesantes informes de provincias, donde fueron hechas detenciones de significadísimos miembros de dicho partido.

Estas detenciones se efectuaron cumpliendo órdenes superiores, comprobándose por documentos recogidos que el complot tenía extensas ramificaciones y se tienen ya noticias de quienes son los principales comprometidos en el fracasado complot.

Como éste se fraguaba simultáneamente en Portugal y en España, no cabe dudar que la policía de ambos países ha trabajado con el mayor acierto y con celo digno de encomio.

Disposiciones oficiales

La Gaceta de hoy publica gran parte de las disposiciones de Hacienda y Fomento ya firmadas hace dos días.

Entre esas disposiciones figuran las que siguen:
Una referente al régimen a emplear por las Empresas que suministren fluido eléctrico a las industrias.

Reglas para la comprobación de los registros catastrales urbanos.

Disponiendo que se encargue interinamente de la subsecretaría del Ministerio de Fomento don José Vicente Arque.

Idem que el ingeniero de Caminos D. Antonio Valencia cese en la Dirección de Obras públicas y de delegado de transportes.

Encargando de la Dirección de Obras públicas al ingeniero don Antonio Jaquinet.

Nombrando delegado regional de transportes en ferrocarriles a don Ángel González Díaz, sin perjuicio de continuar al frente de la Jefatura de la primera división de ferrocarriles.

Firma del Rey

El Monarca ha firmado los siguientes decretos:

De Guerra.—Disponiendo que el general de división don Pedro Vives cese en el cargo de gobernador militar de Cartagena.

Nombrando para este cargo al general de división don Eduardo Castell Ortuño.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada honorario, en situación de reserva, don José Rodríguez Hernández.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, al coronel de artillería retirado don Joaquín Argüelles Reyes.

Dando nueva redacción al artículo 13 del vigente Reglamento de la Escuela de Maestros Armeros.

Proponiendo a los coroneles de infantería don Javier Artillaga para el mando del regimiento de Cuenta, número 27; don Jesualdo Iglesias para el del regimiento de Alava, número 55; don Diego Bate para el de Jaén, número 72; don Ricardo Barcenilla para el de Valladolid, número 74; don José Rasa Arpón para el de la zona de Salamanca, número 38.

Proponiendo a los tenientes coroneles de la guardia civil don Aureliano Moraso para el mando de la Comandancia de Valladolid; don Pedro Vaca para la de Soria; don José Sánchez Castilla para la de Burgos.

Proponiendo para la concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria, sin pensión, al capitán de Estado Mayor don Sigfredo Saiz Gutiérrez y al capitán de infantería don Jesús Aguirre Ortiz de Zárate.

De Gracia y Justicia.—Jubilando a don José Ruiz López, magistrado de Barcelona.

Nombrando a don Pedro Martínez Núñez, presidente de la Audiencia territorial de Zaragoza.

Idem a don Martín Perinián, presidente de la Audiencia de Pamplona.

Idem a don José Muñoz Bocanegra, presidente de la Audiencia Territorial de Granada.

Idem a don José Crespo García, presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Sevilla.

Idem a don José García Barberá presidente de Sala de la Audiencia de Pamplona.

Idem a don Félix Álvarez Santullano, presidente de Sala de la Audiencia Territorial de Valencia.

Idem a don Ignacio Rodríguez Pajares, magistrado de la Audiencia de Madrid.

Nombrando a don José María Sánchez, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Idem a don Justo Ruiz Luna, magistrado de la Audiencia de Barcelona.

Idem a don Emilio Vélez Sánchez, presidente de Sala de la Audiencia de Cáceres.

Idem a don Enrique Castellano Jiménez, fiscal de la Audiencia de Palma.

Idem a don Juan Moreno Izquierdo, magistrado de Barcelona.

Idem a don Indalecio Fernández, fiscal de la Audiencia Territorial de Valladolid.

Idem a don Ramón Fernández, fiscal de la Audiencia Territorial de Valencia.

Id. a don Juan Herrera, fiscal de la Audiencia provincial de Cáceres.

Id. a don Alberto Hernández, magistrado de la Audiencia de Barcelona.

Id. a don Camilo González, fiscal de la Audiencia de Coruña.

Id. a don Eugenio Suaña, magistrado de la Audiencia de Barcelona.

DROGUERÍAS BRAGA

Casa Central: Argüelles, 3. Sucursal: Uria, 22. Tel. 4-31.
Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas.
Artículos fotográficos, productos Kodak.

Hablando con el presidente

A las cinco de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, preguntando a los periodistas si tenían conocimiento de la nota que se había facilitado por la mañana en la Presidencia acerca del complot comunista.

Agregó que por la mañana había recibido, en el ministerio de la Guerra, al encargado de Negocios de los Estados Unidos y al subsecretario de Instrucción.



Impermeables ingleses

El Consejo del Directorio

A las seis de la tarde se reunió en Consejo el Directorio, terminando a las ocho menos diez.

El presidente se dirigió a la estación para despedir al Monarca, que ha marchado a una cacería a Santa Cruz de Mudela.

Antes despachó con el marqués de Estella, el subsecretario de Estado, recibiendo también la visita de los generales Borbón y Barros.

CAMAS de madera con colchón metálico

á 40 pesetas!

CASA TUERO C/MADEVILLA, 19 OVIEDO

España en Marruecos

(POR TELEFONO)

Fuego de cañón

Melilla.—Desde la avanzadilla de Afrau se hizo fuego de cañón y ametralladoras con los rebeldes.

Aterrizaje

Melilla.—Cerca de Afrau aterrizó violentamente a causa de una avería el aparato número 2 de la escuadrilla de Nador.

El piloto resultó ileso.

Repatriados

Melilla.—Han marchado repatriados los soldados del cupo 20 pertenecientes al batallón de Albuera.

Comunicado oficial

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente:

Zona oriental.—En la noche pasada fué hostilizada la posición de Viernes, dejando el enemigo un muerto en las alambradas de donde fué recogido esta mañana.

En la avanzadilla de la posición de Benitez, ha resultado herido leve de un disparo enemigo, el soldado de Isabel la Católica Manuel Arias.

Han embarcado en el día de ayer para la península, 8 oficiales y 355 soldados del batallón de Pavia.

El día 29 lo harán 8 oficiales y 373 soldados de Isabel II.

Zona occidental.—Sin novedad.

Homenaje a un consul

Larache.—Se ha fijado para el día 10 de Enero la entrega de la placa que regala el pueblo de Larache al consul D. Emilio Zapico, por la meritoria labor realizada. Para la mayor solemnidad del acto se aprovechará la ocasión para colocar la primera piedra de la Casa de España.

Un atraco

(POR TELEFONO)

Málaga.—Anoche se presentó en la Comisaría de Vigilancia Francisco Medina, denunciando que al salir de una taberna en el Camino de Casa Bermeja se presentaron tres desconocidos, que le golpearon, llevándole 15 pesetas que llevaba y causándole varias lesiones leves, de las que se curó en la Casa de Socorro.

La sentencia contra Matheu y Nicolau

(POR TELEFONO)

Madrid.—Para el 29 del actual está señalada la vista del recurso de casación contra la sentencia que condenó a muerte a Matheu y Nicolau, por el asesinato del señor Dato.

Irregularidades en los Ayuntamientos

(POR TELEFONO)

En Lérida

El juez de instrucción de Solsona ha decretado auto de procesamiento contra el ex-alcalde Pablo Grifol, un ex-secretario y un ex-depositario.

También se dictará procesamiento contra el ex-alcalde José Pola.

En Sanlúcar

A consecuencia de la visita de inspección hecha en el Ayuntamiento de Trebujena, resultaron graves cargos contra tres ex-alcaldes, enviándose el expediente al Juzgado de la Audiencia de Cadiz.

Sindicalista detenido

(POR TELEFONO)

Málaga.—Se sabe que la policía ha detenido al conocido sindicalista Paulino Díez, practicándose un registro domiciliario.

Se desconoce el resultado de éste.

Accidente del trabajo

(POR TELEFONO)

Huelva.—En una obra de la calle de la Rábida, se desprendió un andamio, cayendo a la vía pública con once albañiles que lo ocupaban.

Todos resultaron heridos.

Partidos de futbol

(POR TELEFONO)

En Barcelona

Se ha celebrado el segundo partido de futbol entre los equipos Esparta de Praga y el Barcelona, asistiendo enorme gentío.

El partido resultó durísimo. En la primera parte Alcántara dió un pase a Samitier, el cual, viendo desmarcado a Martín, chutó, logrando el primer tanto para el Barcelona.

Se tiró un corner contra el Barcelona, y rematado por un extremo derecha del Esparta, se produjo en un tanto y en el empate.

En el segundo tiempo remató un centro de Riera, marcando el segundo tanto.

Poco después terminaba el partido, venciendo los de Barcelona por dos tantos a uno los de Esparta.

En San Sebastián

Se ha jugado el segundo encuentro entre la Real Sociedad y el equipo checo-eslovaco Dustercher.

Todo el encuentro fué un continuo escándalo por el juego sucio de los checos, expulsándose a un jugador.

Se tiraron tres penaltys, que convirtieron en tantos los de la Real Sociedad.

Los checos solo marcaron uno. Resultaron lesionados Arrate, otro donostiarra y un checo.

CÉSAR LÓPEZ

Taller de Joyería

OOOO

CONSTRUCCION Y REFORMA DE ALHAJAS

OOOO

Universidad, 6. — Teléfono, 7

OVIEDO

Reparto de donativos

(POR TELEFONO)

Sevilla.—El gobernador ha recibido de la Compañía de Mediodía 4.592 pesetas de los derechos de almacenaje y con destino a actos de Beneficencia, repartiendo dicha cantidad entre las casas de tal carácter.

De una estafa de cuatro millones

Las actuaciones judiciales como resultado de las inspecciones

(POR TELEFONO)

Rivalidades amorosas

En la calle de San Pablo, de esta capital, se hicieron hoy por la tarde, a las tres, cinco disparos de arma de fuego.

Inmediatamente acudía la policía, averiguando que los disparos fueron hechos contra los obreros Felipe Jara y Manuel Fernández. Ambos resultaron heridos, aunque de poca importancia.

Los agresores, Rufino Pastor y un sujeto conocido por «El Guapo», fueron detenidos.

Se sabe que la agresión no obedecía a cuestiones sociales, sino a celos entre agresores y agredidos, por cuestión de mujeres.

A disposición de la autoridad

Ha sido puesto a disposición del capitán general de la región Enrique Santiago Anofre, reclamado por la autoridad militar por cuestiones sociales.

Agresión

En un baile que se celebraba en el bar «La Cancha» un sujeto llamado Francisco Payá agredió a las mujeres Concepción Abella y Matilde Afín.

Intervino una pareja de la benemérita, a la que hizo resistencia Payá, desobedeciendo a la autoridad.

Consejo de guerra

(POR TELEFONO)

Sevilla.—En el salón de actos del Gobierno militar se ha celebrado un Consejo de guerra contra el comandante Francisco Sousa Ruiz, acusado del delito de estafa y amenazas.

Presidió el comandante general de Artillería de la región. Lo defendía el teniente coronel Viana.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el capitán general.

Notas de Santander

(POR TELEFONO)

Sindicalistas detenidos

La policía, cumpliendo órdenes de la Dirección general de Seguridad, ha detenido a los sindicalistas Bruno Carrera y Angel Iturdi, los cuales han ingresado en la cárcel.

En los domicilios de estos sujetos y de otros elementos obreros se han practicado registros, que resultaron infructuosos.

El trasatlántico «Toledo»

Esta mañana ha llegado al puerto de Santander, procedente de Rotterdam, el trasatlántico alemán «Toledo», saliendo por la tarde para Habana y Veracruz con setenta pasajeros.

MONTES

ARTICULOS INGLESES PARA REGALOS

C/MADEVILLA, 34

Marinero asesinado

(POR TELEFONO)

Sevilla.—Ayer, a las once de la noche, cuando varios marineros dormían en una lancha en la playa de Mármoles, unos sujetos asaltaron aquella, haciendo disparos de arma de fuego.

Uno de los proyectiles alcanzó al marinero Manuel Cámara Urzáiz, quien quedó instantáneamente muerto.

El criminoso hecho se atribuye a rencillas personales, y la policía persigue a los asesinos.

EL DINERO

que emplee usted en un Corte de vestido de pura lana como los que vende «EL PARAISO» a 12 pesetas corte, no se arrepentirá nunca

Reducido a la obediencia, se le detuvo y condujo a disposición de la autoridad militar.

Actuaciones judiciales

El Juzgado especial que instruye el sumario por el expediente abierto por la comisión investigadora del Ayuntamiento con motivo de los conciertos municipales, ha recibido declaración a más de treinta testigos.

El juez Sr. Prieto se aprovechó de la festividad del día de ayer para estudiar el sumario, que es ya muy voluminoso.

Solo faltan por declarar 15 o 20 testigos.

De una estafa

El Juzgado del distrito de la Audiencia tiene muy adelantado el sumario referente a la estafa de cuatro millones cometida por el comerciante valenciano Vicente Marín Gómez.

Siguen las actuaciones

El juez que entiende en el sumario incoado por la inspección en la Delegación de Hacienda dictará en breve providencias en vista de lo actuado.

Los comunistas

La policía ha recibido órdenes de interrogar a los comunistas que residen en Barcelona.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	71,15	71,25
Exterior, 4 por 100.....	—	85,80
Atzble., 4 por 100.....	—	88,00
Id. 5 por 100, ant.º.....	94,50	94,40
Id. Id. 1917.....	94,50	94,00
O. del T., 5 por 100, 6 m. Id. Id., a dos años.....	102,50	102,10
Id. Id., a tres meses.....	—	—
Id. Id., a dos años, nvas. C. H. E., 4 por 100.....	87,25	87,80
Id. 5 por 100.....	98,65	98,60
Id. 6 por 100.....	110,50	110,50
Banco de España.....	571,00	571,00
Id. Hipotecario.....	—	—
Id. Hípo. Americano.....	—	—
Id. Español Crédito.....	150,00	—
Id. Español Río Plata.....	124,00	—
Arrendataría de Tabacos Unión Espña. Explosivos.....	—	245,00
Azucareras, preferentes.....	82,25	83,00
Id. ordinarias.....	29,00	30,00
Duro-Felguera.....	48,00	48,00
M. Z. A.....	309,00	305,00
Norte de España.....	—	—
Mtblmo. Alfonso XIII.....	199,00	198,00
CAMBIOS		
Francos.....	38,85	38,80
Libras esterlinas.....	33,45	33,48
Francos suizos.....	—	134,60
Id. belgas.....	—	35,50
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,68	7,72

MAS COMUNISTAS DETENIDOS

Sigue la policía realizando detenciones de comunistas significados y a quienes se les considera complicados en el complot que se fraguaba contra el actual régimen en combinación con otros elementos portugueses.

Ayer se ha detenido a Ramón García Roza, Maximino Sánchez, Calixto Espino y Celestino Suárez, estos dos últimos vecinos de Mieres.

Ayer tarde fueron trasladados a la Cárcel Modelo.

Impresiones de un viaje a Rusia por ISIDORO ACEVEDO

En este libro, acogido con general elogio por la crítica, se examina la vida política, económica, social, cultural y religiosa de la República de los Soviets y se recoge íntegra la interesantísima polémica entre su autor y el dominicano P. Gato, calante su autor y el dominicano P. Gato, sobre socialismo y Catolicismo, con la contestación final, inédita hasta ahora. De venta en toda España. En Oviedo: Librerías de Galán, Martínez, La Prensa y Kiosco frente al Suizo.

EN BREVE

dará a la luz pública LA VOZ DE ASTURIAS un soberbio número extraordinario de copiosas páginas, primorosamente editado, recogiendo la vitalidad de la tierra astur en todas sus manifestaciones</

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

LA POLITICA INGLESA

Homenaje a madame Curie

(POR TELÉFONO)

Conferencia internacional de emigración

Roma.—En la primavera de 1924 se celebrará en Roma, la anunciada e importante conferencia internacional de emigración.

El Gobierno italiano ha convocado con este motivo a una reunión a los grupos especiales llamados de colaboradores, que serán integrados por representantes de las organizaciones patronales y obreras y las instituciones privadas de asistencia a los emigrantes de los distintos países adheridos a la conferencia y que deseen prestar su colaboración a los estudios de las cuestiones que serán examinadas por la Conferencia.

Estos grupos de colaboradores se reunirán al mismo tiempo que la Conferencia y habrá uno por cada una de las secciones de esta.

Las personas que formen parte de dichos grupos en calidad de representantes enviados por las organizaciones e instituciones privadas de asistencia a los emigrantes, no tendrán carácter oficial, ni se les considerará formando parte de las delegaciones de los Gobiernos que representen a los países respectivos en la Conferencia.

La política inglesa

Londres.—En la reunión del nuevo Parlamento, señalada para el 8 de Enero, no acaecerá ningún conflicto de índole política.

Se recuerda que el último Parlamento fué disuelto por mister Baldwin por estimar que para conseguir la solución del problema del paro forzoso necesitaba de poderes, los cuales sólo podía lograrlos de los electores. Por eso ha convocado las elecciones generales.

Dichos poderes, entre los cuales figuraban los de imponer un derecho de entrada a las mercancías extranjeras, fueron negados por los electores.

Mister Baldwin va a abrir el Parlamento con un partido conservador que tiene una fuerza numérica inferior a 101 diputados a las fuerzas combinadas de la oposición e independientes, fuerzas opuestas a que se establezcan los aludidos derechos de entrada.

El Parlamento constará de los siguientes miembros:
Conservadores, 257.
Laboristas, 192.
Liberales, 158.
Independientes, 8.
Total, 615.

La oposición más numerosa es la laborista, la cual sigue siendo como en el Parlamento anterior, la oposición oficial.

Los laboristas están organizando una demostración de carácter público para en la tarde en que se reuna el Parlamento, esto es para el 8 de Enero.

En la Cámara de los Comunes se invertirán tres días en la elección del presidente y jura de los 615 nuevos diputados.

Cuando quede terminado el acto de la jura, el Rey Jorge leerá el discurso de la Corona.

El acto se celebrará el 15 de Enero.

Al siguiente se iniciará la discusión de la contestación al Mensaje de la Corona.

De acuerdo con los proyectos actuales, las oposiciones presentarán una enmienda al Mensaje redactada en tal forma que entrará un a modo de desafío al Gobierno.

Saldrá la enmienda de los bancos de los laboristas, y como mister Asquith ha declarado que no hará nada por mantener en su puesto al Gobierno, éste quedará derrotado en la votación que se provoque.

Aniversario del descubrimiento del «Radium»

París.—En la Sorbona se ha celebrado esta tarde una solemne sesión con motivo del veinticinco aniversario del descubrimiento del «Radium».

Asistieron el presidente de la República Mr. Millerans, el mi-

nistro de Instrucción, gran número de miembros de todas las Academias francesas y delegados de las Universidades nacionales y extranjeras.

En nombre de la fundación Curie habló Mr. Aspel para rendir homenaje al sabio, gloria de Francia y de la humanidad, y a la dama ilustre que le acompañó en sus trabajos de investigación científica.

Después habló el ministro de Instrucción en nombre del Gobierno.

El presidente de la República pronunció una alocución, comenzando con un saludo a la memoria del sabio emigrante.

El nombre de Curie, dijo—es inseparable de los resultados beneficiosos obtenidos con la aplicación del «Radium», y será siempre asociado a las revelaciones que el estudio de las nuevas sustancias permite entrever sobre la constitución de la materia y el átomo.

El Gobierno y el Parlamento, interpretando fielmente los sentimientos de los franceses han querido recoger éstos, devolviéndolos en forma de dotación nacional a madame Curie.

Que ésta reciba la dotación juntamente con el homenaje solemne de hoy en que se traduce el sincero testimonio de los sentimientos de universal respeto, estimación y gratitud.

La expulsión de Puebla

Nueva York.—Las fuerzas rebeldes han sido expulsadas de Puebla hace tres días.

Los revolucionarios trataron de reorganizarse para reconquistar la ciudad.

Ha sido apresado el general Figueras en Tuscain.

Las fuerzas rebeldes han quedado al mando de los generales Dian y Larán, los cuales se han apoderado de los distritos petrolíferos situados en las cercanías de Tancoynea, Alamos y Tamiahuca.

El dirigible «Dixmude»

París.—A las tres y media de la tarde no se tenían noticias en el ministerio de Marina acerca del paradero del dirigible «Dixmude».

El crucero ligero «Maurhouse» ayuda a las pesquisas en unión de cinco contratorpederos.

Terremoto en Tokio

Londres.—Comunican de Nueva York que el día 24 del corriente se produjo en Tokio un violento terremoto, que produjo gran pánico en los habitantes, los cuales huyeron.

Los daños han sido insignificantes, no habiendo desgracias personales.

En busca del «Dixmude»

París.—Comunican de Argel que el tiempo ha mejorado.

Ha cesado el viento, creyéndose que el dirigible «Dixmude» podrá salvarse, aterrizado en el desierto.

La actitud de Alemania

Berlín.—Antes de tomar ninguna decisión el Gobierno espera a conocer el resultado de la reunión del comité de peritos.

El Gobierno ha informado a la comisión de reparaciones que tiene a disposición de la conferencia de peritos los libros del presupuesto, pero que estaba convencido de que no sería probable un arreglo en la cuestión de las reparaciones de no concederse al Reich el beneficio de un gran empréstito internacional y una moratoria de varios años, para lo cual propondría garantías que afectarían al concepto económico alemán y a la integridad del territorio.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA.

Se suspenden las Juntas provinciales y municipales del Censo

Tres Reales Decretos

Las Juntas del Censo

Madrid.—La Gaceta de hoy publicará las siguientes disposiciones del Directorio:

Un Real decreto suspendiendo la renovación de las Juntas provinciales y municipales del Censo electoral que habrían de verificarse el 2 de Enero de 1924.

Dichas Juntas cesarán en 31 de Diciembre corriente.

Las documentaciones de unas y otras quedarán bajo la custodia y responsabilidad de los respectivos secretarios.

Quedarán en suspenso todos los expedientes y reclamaciones actuales como los que se refieren a resoluciones o a actuaciones de las Juntas provinciales o municipales del Censo.

Los nuevos subsecretarios

Otro Real decreto determinando las facultades y funciones de los nuevos subsecretarios.

Las obvencciones

Otro Real decreto sobre los derechos obvenccionales de los funcionarios de Aduanas.

La corona de Grecia

París.—Comunican de Atenas que varios diputados desean ofrecer la corona de Grecia al Príncipe Eugenio Lascari, descendiente de antiguos soberanos griegos.

Una comisión saldrá para realizar dicho ofrecimiento.

Máximo Gorki

Londres.—Comunican de Berlín que el famoso escritor ruso Máximo Gorki, que hasta hace poco vivió en aquella capital, piensa volver nuevamente a su país, fijando su residencia en Petrogrado.

Se le prepara un gran recibimiento.

Motoristas españoles

Buenos Aires.—Se ha dispensado un recibimiento entusiasta a los motoristas españoles que han venido a tomar parte en las carreras de doce horas.

Partido de fútbol

Bilbao.—En el partido de fútbol jugado esta tarde entre los equipos Victoria de Checo-eslovaquia y el reserva del Athletic, ganaron los bilbaínos por tres tantos a cero.

Una conferencia

Bilbao.—En la cárcel de Larrinaga ha dado esta tarde una conferencia sobre paisajes vascos el fotógrafo local Tortile.

Encarcelamiento

Bilbao.—El gobernador ha firmado hoy una orden de encarcelamiento contra Quintín Vidoria, que fué detenido días pasados con motivo del movimiento comunista que se preparaba.

Sección de VINOS RECONSTITUYENTES

- VINOS quinados, gran tónico
- VINOS dulces para postres
- VINOS de Moscatel de Jerez
- VINOS amontillados finísimos
- VINOS de Jerez Soleras, de 80 y 90 años.
- VINOS finos de Málaga.
- VINOS de Rioja, 23 marcas.
- VINOS Oporto y Maderia
- VINOS añejos franceses.

"LA SUIZA" y "ARCO IRIS"

Una propaganda eficaz

Un grupo de comerciantes en comestibles de uno de los Estados de Norteamérica, ha tenido una idea ingeniosa que les está dando buenos resultados.

Hace poco más de un año, cuando el público dió en culpar a los detallistas por el encarecimiento de la vida, doce fabricantes y almacenistas de diferentes productos del ramo fueron invitados a pagar en conjunto el importe de una página semanal, por un año, en un periódico de la localidad, y cada una de las doce firmas que aceptaron, además de sufragar su parte, ha contribuido a un espacio que en el centro de la misma se dejó para emplearlo para hacer ambiente entre el público, con las ventajas derivadas de hacer sus compras entre los miembros del gremio. Este espacio se emplea también para anuncios de certámenes, reducciones en los precios de ciertos artículos, etc.

Otros aspectos de la idea, que damos a conocer a nuestros lectores, está en el anuncio debidamente presentado de un producto distinto cada semana, al que se le asigna lugar preferente, ofreciéndose premios por el mejor cartel o composición que sobre él presente el público. Durante esta semana los detallistas, adornan sus escaparates con material de propaganda que les es suministrado por el fabricante cuyo producto se está anunciando, el cual ofrece

un premio en metálico al que demuestra mejor gusto.

Detallistas y fabricantes están obteniendo magníficos resultados con este plan de propaganda que ha ido paulatinamente aumentando el volumen de sus ventas y atrayendo al público hacia sus establecimientos, a la vez que les ha dado nuevas ideas para la mejor dirección del negocio y presentación de los escaparates.

En cuanto a los doce fabricantes mencionados, aseguran que para el año entrante piensan contratar dos páginas semanales en vez de una que tienen en la actualidad, prueba evidente de los buenos resultados obtenidos.

Ladrón aprovechado

Ayer fué detenido un sujeto llamado Matías Rodríguez Gómez, que fué sorprendido conduciendo un saco en el que llevaba varios objetos procedentes de robo.

Al ser detenido y examinado el saco, se vió que contenía dos jamones, dos botellas de Benedictino y varias libras de chocolate.

Llevado ante el señor Comisario, manifestó que a él se lo habían entregado un sujeto llamado Julio Expósito y era apodado El Chichón.

Después de someterle a un minucioso interrogatorio y verificada la decia de la verdadera procedencia de los objetos encontrados en su poder, se le encerró en los calabozos del Gobierno civil y hoy será puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

DE LA DIPUTACION

Cuestionario de oposiciones
En el «Boletín Oficial» probablemente aparezca hoy el Cuestionario para las oposiciones a la plaza de ayudante-médico de la Clínica de Radiografía del Hospital provincial.

Pasados los sesenta días de la publicación de dicho Cuestionario, se reunirá el Tribunal de oposiciones, señalando el día en que han de comenzar éstas.

Dementes asturianos

En el Manicomio de Salt (Gerona), se hallan recluidos los dementes asturianos Luis Díaz Llamado, natural de Siero, y Modesta Gómez Villamil, de Nartul.

La Diputación, tiene que abonar por estancias en el primero y segundo trimestre de este año, en ese Manicomio, 7.236 pesetas.

A informe

El Sr. Gobernador pasó a informe de la Comisión provincial el recurso interpuesto por D. Telesforo García Díaz contra providencia de la Alcaldía de Sariego que le suspendió en el cargo de Secretario de aquel Ayuntamiento.

DESDE PARIS

El problema de la habitación

El problema de la vivienda resulta en París, como en la mayor parte de las capitales europeas y americanas, de todo punto insoluble. Sólo los millonarios pueden gozar del privilegio de tener una casa en que vivir. La generalidad de los mortales se ven obligados a fijar su residencia, «interinamente», en hoteles y pensiones, prestándose mansamente a ser esquilamados y a morir viviendo, como suele decirse.

El problema de la vivienda, que no era tal, ni mucho menos para los trogloditas, se presenta hoy, para los orgullosos civilizados del siglo XX, angustioso, dada su calidad de perentorio. Por lo que se vé, estamos condenados a pasar la vida imitando al «Judío Errante», de aquí para allá, con la mochila al hombro.

¿Pero, nos preguntamos intriguados, donde están las casas o de qué planeta ha llegado esta plaga de omnipotentes que acaparan todos los locales?

He aquí, en parte, explicado este fenómeno.

El número de hoteles y de «moublés» ha aumentado en París en forma extraordinaria, desde la guerra. Veamos lo que nos dicen las estadísticas suministradas por la prefectura de policía.

Había en París, el 31 de Julio de 1914, 6455 hoteles, con 203.437 habitaciones.

En la actualidad existen: 7.811 hoteles, con un total de 219.814 habitaciones, y además 9784 meublés, con 25.522 habitaciones.

Hay por lo tanto en París, 1356 hoteles nuevos, desde la guerra, registrándose por lo tanto un aumento de 29.496 habitaciones amobladas sin contar los «meublés» clandestinos.

Los acaparadores, como se ve, continúan representando impunemente su papel de enemigos del género humano.

Un homenaje

Los colaboradores y redactores del gran vespertino de París «L'Intransigeant» han ofrecido al director de este diario, señor Léon Bailby, un banquete en el «Mac Mahón Palace», en el cual participaron unos trescientos periodistas y literatos.

En esa reunión se ha hecho gala de gran camaradería y fraternidad periodística, tributándose un honor merecido a un esforzado obrero del pensamiento francés.

«L'Intransigeant» es, dentro del periodismo de Francia, una verdadera institución. Siendo un diario popular, o, mejor dicho, popularizado y el vespertino más leído, sabe ser ecuaníme y sensato, patriota y no chauvinista. Siendo, como lo es, la voz que tiene más predicamento entre todas las clases, es también el medio que comprende mejor las palpitaciones del corazón del pueblo.

Las iniciativas de todo orden de «L'Intransigeant», son generalmente aceptadas con simpatía por la masa y sancionadas por el

Gobierno. A ellos corresponde el honor de haber lanzado la idea de la tumba para el soldado desconocido, y últimamente la de la llama eterna que velará el sueño del muerto nacional.

En «L'Intran»—como se le llama familiarmente—tiene la prensa de España y América el amigo más poderoso y sincero.

Todos somos unos

Romero Rojas, el boxeador chileno, tan simpático para todos los que no son sus contrincantes, ha vencido fácilmente al ex-campeón de Francia, Nilles. Según los cronistas deportivos de París, el púgil sudamericano es un adversario digno del famoso George Carpentier. Hemos visto una caricatura del boxeador, acompañado de su «manager», Echevarría Valdez, y su «soigneur» Gasquet.

En lugar de pintarlos, como era de rigor histórico, bailando la tradicional cueca chilena, el caricarista los presenta: a Romero Rojas con traje de luces y montera y a sus auxiliares, al uno con sombrero de alas anchas y tocando la guitarra y al otro con chaqueta corta y pantalones cordobeses, bailando con castañuelas... Los extranjeros, se empeñan en unir a la familia hispana. En los Estados Unidos, todo el que habla la lengua de Cervantes, sea de México, de la Argentina o del Perú, es «spanish» y en París, ya se vé...

N.

NOTAS MILITARES

SERVICIO PARA EL DIA 27 DE DICIEMBRE DE 1923

De la Plaza

Parada.—Zapadores.
Campo de tiro.—Príncipe.
Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El del Zapadores D. José Collar.
Imaginería de ídem ídem.—El de Príncipe D. Alvaro Sueiro.

Del Cuerpo

Cuartel y guardia.—Capitán don José María Cabeza.
Guardia y compra.—Alférez don Ignacio Cerezo.
Imaginería, V. H. y R.—Alférez Manuel Pérez.
Retén.—Alférez don Luis Canis.

Minuta para la comida de hoy

Desayuno.—Café.
Comida.—Primer plato.—Potage de garbanzos con bacalao y chorizo.
Segundo plato.—Pescadilla en salsa a la catalana.
Cena.—Primer plato.—Judías estofadas.
Segundo plato.—Carne en salsa.

Por los mercados

Precios para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Merluza superior de altura, de Gijón.
Idem cola de un kilo.
Idem de medio kilo.
Lenguados superiores.
Idem buenos.
Idem de ración.
Pescadilla como de un kilo.
Idem superior.
Idem buena.
Idem de enrosca.
Salmonetes.
Congrio abierto.
Idem cerrado.
Besugo.
Calamares.
Reyes (pescado blanco).
Pisón.
Salmón americano.
Oricios.

Se garantiza la pureza de la leche que vende esta casa a 0,50 pesetas litro.

El mejor elogio del anuncio le hizo el multimillonario yanqui Carnum, que dijo en los últimos días de su brillante carrera mercantil: «Si tuviera que comenzar nuevamente mis negocios y no dispusiera más que dos dollars invertiría uno y medio en la propaganda»

Los mejores impresos se hacen en los Talleres de Asturias Gráficos La Voz de Asturias pues sus máquinas y materiales son de lo más moderno. Tel. 13-54.

INFORMACIONES DE LA REGION

“LA VOZ” EN GIJÓN

INFORMACION

Una carta de la condesa viuda de Revillagigedo expresando su gratitud al pueblo de Gijón

Testimonio de gratitud

El alcalde ha recibido ayer la siguiente carta de la señora condesa viuda de don Alvaro Armada de los Rios, conde de Revillagigedo:

«Distinguido señor: Hondamente conmovida por las demostraciones de sentimiento del noble pueblo de Gijón en la muerte de mi amado esposo, quiero expresar a usted cuánto y cuán de veras les agradezco a todos y rogables que no olviden delante de Dios aquella alma que siempre pensó y continuamente se interesó por todos los gijoneses.

Yo he de continuar su conducta y me cuidaré con afán que la sigan mis hijos, recordándoles los amores de su padre y los afectos de su pueblo.

Agradezco a usted, señor alcalde, que acepte y trasmita a todos los sentimientos de devoción y particular estima que a todos tiene su afirma, s. s.

Condesa de Revillagigedo.

Incompatibilidad

El delegado gubernativo ha manifestado ayer al alcalde que enterado de que un empleado municipal en el taller de aguas desempeña cargo en la Escuela de Industrias, percibiendo remuneración del Estado, procede darle cuenta al interesado de la incompatibilidad existente, ya que no puede cobrar esos dos sueldos, y que elija la plaza que más le convenga continuar desempeñando.

Al desembarcar cerdos

Cuando ayer se desembarcaba del vapor «Recalde» una partida de 87 cerdos, se observó que uno de ellos estaba muerto. Reconocido, se comprobó que la muerte había sido producida por extrangulación; pero no estando las carnes en condiciones de ser aprovechadas por estar congestionadas, se ordenó la cremación de las mismas.

Próspero Segien

Constructor de obras, adoquinado y pavimentación. Representante en Asturias de las canteras de D. Juan Manuel de Lina, en Deusto. Para precios: Gas, 38, Gijón, o en Bermeo, D. Juan de Lina.

Una denuncia

Ha sido denunciada una casa propiedad de Pascual Lorenzo, sita en la Calzada Alta, por tener el pozo negro en malas condiciones, siendo un atentado a la higiene.

Adquisición de terrenos

La Asociación Paz y Caridad ha enviado un oficio al Ayuntamiento dándole cuenta de haber adquirido unos terrenos a los señores Masaveu y Compañía, de Oviedo, para construir su edificio social.

El solar está enclavado en el final de los antiguos Campos Elisios, frente a la calle de Adosinda y carretera de Villaviciosa, y su costo es de diez mil pesetas, siendo de cuenta de la referida Asociación el pago de los gastos de escritura y de los derechos reales.

Como el Ayuntamiento acordó recientemente contribuir con una cantidad a la adquisición de los terrenos destinados a ese fin, la referida Asociación ruega que fije la cantidad, teniendo en cuenta el costo de los solares. También pide que se marque la alineación.

Reunión de la Junta pericial

Ayer por la mañana estuvo reunida la Junta pericial del catastro urbano, bajo la presidencia del alcalde.

Se leyó, siendo aprobada, el acta, de la sesión anterior.

Seguidamente se dió cuenta de un expediente que fué instruido a instancia de los vocales patronos del Asilo Santa Laureana, fundación que fué creada por don Acisclo Fernández Vallín, en el que se solicita la exención a perpetuidad del pago de la contribución terri-

AVILÉS

En la Asociación de Caridad

El martes, fiesta de Navidad, se obsequió a los niños y ancianos acogidos a esta institución con una comida extraordinaria, consistente en paella, dulces, turrón, etc., que fué muy del agrado de los pobrecitos de la mencionada Asociación.

Todas las personas que presenciaron este extraordinario, salieron sumamente complacidas por la buena organización del mismo. A los niños se les dió además una peseta.

Por todo ello felicitamos a la directiva de la Asociación Avilesina de Caridad, y especialmente a su dignísimo presidente don Antonio Muñiz Alvarez.

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacenes de Cereales, Viveres, Coloniales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita avilesina María Amor Alvarez, hija del propietario de la parroquia de la Magdalena de Corros don Ramón Alvarez García, para el joven acaudalado don José Ramón González Galán. Enhorabuena.

Una calamidad

No titubeamos en tildar de tal lo que viene ocurriendo en el primer paso a nivel de la estación del Norte.

Un cuarto de hora antes se echan las puertas y venga a esperar el que tiene necesidad urgente de pasar.

Se anuncia la salida de un tren que llegará a Avilés... después de haberse agotado, al que allí espera, la paciencia.

¿Va a continuar esto así? ¿Va a seguir esa calamidad?

Otra aún mayor

Es el teléfono interurbano. La persona que desea hablar con cualquier punto fuera del pueblo, se vuelve antes loco, o cosa por el estilo antes de que le pongan en comunicación.

Así sucede que, noticias que deben decirse lo más pronto posible (por causas que no vienen al caso mencionar) se transmiten con enorme retraso. ¿El por qué? No gustamos de lanzar quejas sin antes exponer los motivos. Por tanto, vamos a decir éstos.

Primero: porque las señoritas de Teléfonos deben estar pensando en el novio o cosa parecida al ponernos con la Península.

Y segundo: porque los cruces se suceden por segundo.

Esas, y otras más que dejamos en el tintero, son las principales causas de las deficiencias del teléfono, que a los avilesinos tanto nos perjudican.

¿No se pueden corregir, señores jefes de Teléfonos de Avilés?

De sociedad

De su viaje de novios regresaron a esta villa D. Deodoro Tricio Alesón y elegante esposa.

—A pasar las Navidades llegó a Avilés de Madrid, el joven Doctor D. Claudio Aznar.

—Para la Corte salieron a pasar la acostumbrada temporada de invierno D. Fulgencio Pulido y señora.

Compañía del Tranvía Eléctrico de Avilés

A partir del día 2 de Enero próximo, se pagará en los siguientes Bancos: Maribona y Compañía, Avilés; Banco Asturiano, Avilés y Banco de Gijón, Avilés, el 10 por 100 del importe de los cupones números 4 de obligaciones y 2 de bonos, y 20 por 100 de los números 5 de obligaciones y 3 de bonos de esta Compañía, a razón de 1,50 y 3 pesetas respectivamente los cupones de obligaciones y 0,32 y 0,64 pesetas los de bonos, quedando, por tanto, con estos nuevos pagos, igualadas las cantidades abonadas a cuenta de dichos cupones, o sea, un 30 por 100 del importe de los mismos. El Presidente del Consejo de Administración.

Un incendio

En la casa número 46 de la calle de Palacio Valdés se originó el pasado martes un incendio que por el momento se creyó tomaría gran incremento.

Las campanas pusieron en gran alarma al vecindario, acudiendo este con la solicitud de siempre a sofocarlo así como la brigada municipal de incendio.

Se consiguió extinguir aquel. Los desperfectos sufridos son de escasa importancia.

Mejoría

El dignísimo Secretario del Juzgado de Instrucción de este partido D. Constantino Suárez Grañó, ha experimentado mejoría en la enfermedad que hace días padece.

Sinceramente lo celebramos, deseando se restablezca pronto.

Los soldados del Príncipe

Los avilesinos que forman el batallón del Príncipe, a la hora en que escribimos esta información llegaron a Avilés, en el tren de las ocho de la noche, siendo aquellos D. José María Fernández Troncoso y D. Francisco Arias.

Los restantes cuando estas líneas vean la luz ya habrán llegado. Seciban nuestro más cordial saludo de bienvenida.

JUAN SITGES

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

- Pote asturiano.
- Pollo asado.
- Perdiz en salmía y con verdura.
- Ternera a la jardinera.
- Manos de cerdo rebozadas Bisteff a la inglesa.
- Lengua a la bechamel.
- Riñones al jerez.
- Rosbiff al horno.
- Merluza dorada.
- Angula al pir pir.
- Almejas a la marinera.

Postre variado.

Cocina casera.—S.ª a la carta

LUGONES

Alejado de mis lectores, desde hace unos quince días a causa de una ligera enfermedad sufrida, volvemos hoy de nuevo a la palestra.

Nada de particular ocurre por estos pueblos; la mayor paz reina en sus lares. No obstante la falta de noticias, sabemos que la gente joven se divirtió mucho durante las fiestas navideñas en los diferentes salones de esta localidad, lo que nos complace en grado sumo.

Felicidades

Este modesto corresponsal desea felicidades mil con motivo de la celebración de las fiestas de Navidad a sus numerosos suscriptores.

De sociedad

Entre los soldados expedicionarios del Príncipe, han llegado nuestros estimados y jóvenes amigos Benito Rosa y Abelardo Leiva, entre cuyas familias existe gran regocijo, alegría de la cual nos hacemos partícipes.

—Con objeto de pasar las Navidades al lado de sus familiares, se encuentra entre nosotros el distinguido joven Pepe Leiva.

—Pasan la temporada invernal en Oviedo, D. Rafael Sarandese y su distinguida familia.

ANTONIO.

“BIOSCA”

Modelos especiales para Teatros y Cines.

Representante para Oviedo.

Ramón de las Alas Pumariño, Porlier, 3.

LLANERA

Homenaje merecido

Los propósitos de determinada persona de la capital del concejo, de poner a una calle de esta, el nombre de Prudencio González, se han visto ya satisfechos. A que así fuera, cooperaron también otras personas que se dieron cuenta de que con este modesto homenaje se cumplían los deseos de todo el vecindario, el de rendir testimonio de admiración hacia quien supo trabajar en beneficio de Posada, logrando que la instalación de la luz fuera un hecho.

Y al dar cuenta de este hecho, queremos recordar lo que el amigo Prudencio nos decía, días antes de su marcha para la Habana, comentando los trabajos realizados: «Esta labor mía solo la realizo, en pro del pueblo que me vio nacer y al que quiero con idolatría.»

Ante esto, nada más lógico que el nombre de este buen amante de su pueblo, sea puesto a una de sus principales calles.

D. Ramón González conocido comerciante de Posada, nos hace entrega de la siguiente nota que con gusto publicamos íntegramente:

«Teniendo en cuenta lo difícil que resulta el que el pueblo en masa contribuya con su óbolo para cubrir el pequeño presupuesto a que asciende el importe de gastos por la construcción e instalación de los rútolos que con el nombre de Prudencio González, fueron colocados en trayecto comprendido entre la Casa-Ayuntamiento y el domicilio del comunicante, unos por apatía, por diferencia de criterio otros y por indiferencia los más y no creyendo un deber para nuestro Ayuntamiento el que este sufrague esos gastos, importe de una iniciativa particular, máxime siendo el beneficio objeto de este homenaje, tan solamente para el pueblo y no para el concejo en general.

En la instancia solicitando del Ayuntamiento el acuerdo, recabé para mí todos los gastos a que hubiere lugar, pero después surgieron iniciativas de costear por suscripción dichos gastos y entonces fué cuando sin más demora se abrió la suscripción en la prensa para que todo vecino de Posada que deseara contribuir con alguna cantidad lo entregara al corresponsal de este periódico y este a su vez y en su día daría cuenta de ello.

Yo de mi parte doy las gracias desde estas columnas en primer lugar al Ayuntamiento en pleno y en particular a los dignos funcionarios D. José María Fernández Folgueras y D. Enrique Rodríguez, secretario y oficial primero, respectivamente.

A D. Ramón Rayón, por haber colaborado en cuanto estuvo de su parte hasta llevar a feliz término el homenaje; a cuantos contribuyeron con su donativo, y no he de dejar sin dar un voto de gracias a los señores que formaron la Comisión D. Ramón Díaz Rodríguez (q. e. p. d.) economo que fué de esta parroquia, a D. Guillermo Toca, a D. Froilán Menéndez, que interesó de la Popular Ovetense la más pronta actividad en el tendido y que este no cambiara de ruta para seguir a otros pueblos y dejar a este su luz como se pretendía, y por último no quiero dejar de mencionar las gracias hacia los periódicos de la provincia que también coadyuvaron a que fuera un hecho.

LA SUSCRIPCIÓN

El resultado de la suscripción abierta con el fin que arriba indica

Para juguetes económicos

“CASA TRIUNF”

San Bernabé, 29 Oviedo

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Ligotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN. Correo: Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

camos dió el siguiente resultado:

	Pesetas
D. Ramón González.	53
D. Aurelio Menéndez.	5
D. Laureano Fernández.	3
D. Manuel F. Ruiz.	2
Un amigo.	2
D. Luis Palacios.	2
Una señora.	2
D. Ovidio Fernández.	2
D. Eugenio Vázquez.	1
D. Froilan Menéndez.	1
D.ª Rosario Rodríguez.	1
El corresponsal.	1

TOTAL. 75

A esta cantidad hay que añadir el importe del sueldo de D. Francisco López y D. Ramón Menéndez por colocación de los rútolos, que asciende a 10 pesetas y que fué donado por estos para su ingreso en la suscripción.

Los gastos ascienden a la cantidad recaudada.

Antonio

MIERES

La Cruz Roja de Mieres a Su Majestad la Reina

Habiéndose establecido un nuevo modelo de telegramas de los llamados de lujo, iniciativa de Su Majestad la Reina de España, dedicando los ingresos obtenidos, con los mismos, a beneficio de los niños huérfanos de la Institución de la Cruz Roja Española: el presidente de esta sección, ha enviado a la augusta dama un telegrama felicitándola en nombre de la junta de gobierno local, por su interés y cariño demostrado a tan benéfica Institución y dándole también las más expresivas gracias.

El telegrama aludido, fué contestado seguidamente con otro, concebido en estos términos: «Mayordomo de Palacio.—Su Majestad a quien comunicó telegrama, ordenóme notificarle su agradecimiento por asentimiento que expresa.

De sociedad

De Madrid llegó a ésta, con objeto de pasar las Navidades a lado de los suyos, el aplicado joven Alejandro Suárez.

Igualmente han llegado de Madrid D. Jerónimo y D. Luis Ibrán, y de Gijón, Juan Bros y Luis Noriega.

A todos nuestra bienvenida.

Asociación Católica de la Mujer

Aún no hemos tenido la ocasión, por haber ocupado recientemente este cargo, el dedicar unas líneas de elogio a las damas que integran esta sociedad. Su obra, va adelantadísima y no dudamos que el pueblo de Mieres, donde existen personas nobles y altruistas, han de corresponder al llamamiento haciendo donativos tanto en ropas como en metálico al «Ropero Santa Victoria», nombre con que se le ha designado.

Merecen un aplauso estas caritativas damas, al emprender esa obra de caridad, tan sublime, todo por y para el pobre.

Nosotros no regateamos nuestro concurso, cuando se trata de obras como ésta, que merece toda clase de elogios, y aquí, desde estas columnas, tendremos al corriente a los lectores de todos sus proyectos.

Bautizo

La esposa de nuestro querido corresponsal en esta villa, ha dado a luz un precioso niño.

Al recibir las aguas bautismales se le puso el nombre de Víctor Suárez, siendo padrino su tío Víctor Suárez y doña Josefina Menéndez.

Reciban los venturosos padres nuestra más cordial enhorabuena. Mieres 26-12-923.

M. SUAREZ

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos. Uría, 50.—Oviedo.

GACETILLAS

Cheques al pago

Señalamientos para mañana: D. Ramón Rodríguez, D. Laíslao Muñiz, D. Ramón Miravalles, D. Aquilino Criado, don José María Aparicio, don Juan Nart, Compañía de Tranvías de Gijón, D. Julio Santander, señores Jefes de Telégrafos de Oviedo y Gijón, D. Vicente Menéndez y D. Angel Cepa.



Sociedad Popular Ovetense Dividendo activo

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas de esta Sociedad que por los beneficios del Ejercicio de 1923 se les abonará en el Banco Herrero de esta plaza, a partir del día 15 de Enero próximo, y contra cupón número 22, un dividendo del 6,66 por 100, deduciendo en el momento del pago los impuestos de Utilidades y Timbre, con lo que cada acción percibirá treinta pesetas libres.

Oviedo, 26 de Diciembre 1923. El Presidente, P. Herrero.

OVETENSES!

Cuando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant "MERCEDES" que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros. -Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

Santa Infancia

La Junta Directiva de la Asociación de la Santa Infancia, establecida en el Colegio de San Ignacio de Loyola, de esta ciudad, de cuya fundación en dicho Colegio nos hemos ocupado, quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Celestino G. de la Noceda; Secretario, D. Justo Alvarez Ascaso; Tesorero, don Francisco Cañedo, y Colectores, D. Oscar Ramas, D. Mario y don Rolando de la Fuente, D. Luis Flórez Villamil, D. Julio Fernández Paredes, D. Natalio Martín, D. José Luis Cabeza, D. Guillermo Camarero, D. Dionisio Hommet y D. Julio Vallaura.

Se hicieron asociados casi todos los alumnos de dicho Colegio, y seguramente no quedará ninguno sin que figure en tan simpática institución, que lleva las verdades del Evangelio, la cultura y el bienestar material a los pueblos incivilizados.

Escuela Normal de Maestros de Oviedo

En virtud de la Real orden de 21 de los corrientes, inserta en la "Gaceta de Madrid" del 22, queda abierta en esta Secretaría la matrícula extraordinaria desde el día 2 de Enero al 12 de igual mes de 1924, para aquellos alumnos a quienes faltan una o dos asignaturas para terminar su carrera.

Oviedo, 26 de Diciembre 1923. El Secretario, R. Ochoa. -Visto bueno, El Director, V. Pastor.

Sr. Director de LA VOZ DE ASTURIAS Oviedo.

Muy señor nuestro: En el periódico del domingo, número 220, aparece en la información de Gijón el hurto en una chocolatería, propiedad de los hijos del Sr. Paredes, por lo que fué detenido un operario, y como somos ocho los que en dicha chocolatería trabajamos, nos vemos obligados los firmantes de esta carta a hacer público por medio del periódico que usted tan dignamente dirige, que el autor es Juan Ortiz, persona de confianza en la casa, hasta entonces.

En la seguridad de ser atendidos le anticipamos las gracias afectuosas seguros servidores, José García, José María Lafuente, Victoriano Sánchez, Andrés Suárez, Ernesto Montes, Celestino García, Celso Menéndez.

En Gijón, a 26 de Diciembre de 1923.

Espectáculos

Teatro Campoamor. - Compañía Moreno-Romeu. - Estreno del drama en un prólogo, cuatro actos y epílogo, de Sidney y Garrick, inspirado en un episodio de la vida real, ocurrido en Nueva-York, escrito en inglés con el título «La mujer que mató a un hombre», adaptado a la escena española por Enrique Contreras Camargo, «Carne a las fieras». A las seis y cuarto y a las diez y cuarto.

Salón Torneo. - Cine. 1.º «Hace falta un niño», (una parte). 2.º Superproducción «Noche de Carnaval», por la eminente actriz Nathalia Kovanko, (cinco partes). A las siete y a las diez.

Demografía Nacimientos

Paulino González Monge, María de la Visitación Iglesias Sorribas, Manuel Valdés Alonso, María Celia Martínez Valdés y Cándida Fernández Menéndez.

Defunciones

Isabel Fernández Alvarez, de 13 años, Jacinto Castañedo Quirós, de 57 y Juana Aza Fernández, de 40.

Velada artística

El día 3 del próximo Enero dará, a las siete de la tarde, una conferencia, ilustrada con proyecciones fotoléctricas, en el Popular Cinema, el culto jesuita Reverendo Padre Jambrina, sobre «El Crucifijo en el Arte».

La Junta organizadora trabaja con gran entusiasmo para que tenga el mismo éxito que tuvo la de Santander, que fué grandioso. Publicaremos oportunamente el programa de este importante acto cultural.

Por los presos

Se han recibido los siguientes donativos en la Acción Católica de la Mujer:

Del Ilmo. Sr. Obispo, 100 pesetas; Excmo. Sr. Marqués de la Rodríguez, 20; D. Gerardo A. Uria, 10; D.ª Carmen Vázquez, viuda de Castrillón, 5; Casa «Flandria», 5; D. Juan López, «Casa 0,95», 5; don Marcelino Fernández, de la calle de la Magdalena, envió cuatro botellas de vino de Rioja, y D. Ramón Muñóz, dos bacaladas.

Gratitud

La Junta de la Sección de Beneficencia de la Acción Católica de la Mujer, dá las más expresivas gracias a todas las personas que la han ayudado con sus limosnas para obsequiar a los reclusos de la Cárcel Modelo en las pasadas Navidades.

El P. Jambrina

Visitó ayer los salones de la Acción Católica de la Mujer, San Isidoro, 2, el que elogió su instalación en esta ciudad, particularmente la de la Biblioteca.

Algunas señoritas que estaban en aquel momento en el domicilio social, le rogaron les dirigiese la palabra, y el elocuentísimo hijo de San Ignacio de Loyola pronunció un improvisada conferencia, que fué muy aplaudida.

Una Máquina de Escribir

es utilísima y casi indispensable. Todos pueden adquirirla: al contado o en 36 plazos. Pida catálogos a la Agencia de la Sociedad Hispano-Americana, de San Sebastián, en Oviedo, Pese, 15, bajo.

PELOS Y VELLO SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos supérfluos). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.

El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 18'50 el frasco. Depósito en Oviedo, RASAYO Y C. Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14'50 pidiéndole a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 91, Barcelona. Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits DIXOR.

ECOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa

El maestro de Mora, en Piloña comunica que el día 15 del actual, se reintegró a su cargo, aperturando la clase de adultos.

Por conducto del Gobernador, el alcalde de San Martín del Rey remite el Reglamento por el cual han de regirse las escuelas municipales.

El alcalde de Cabrales comunica que se extendió diligencia de cese a la maestra de Arenas doña Amalia Sierra.

Con fecha 17 del actual se ha posesionado de la escuela de Torezo el maestro D. Gabriel Montero.

También se posesionó el 19 del corriente de la interinidad de la escuela de Telleo (Lena), don Luis García Abella.

D. Bruno Sánchez, maestro de San Ignacio, interesa se le envíe el nombramiento que le fué expedido para la escuela de La Serna de Iguño (Santander).

El alcalde de Miranda comunica que la maestra doña María Rosario Alvarez Lorenzo, cesó en su escuela de San Bartolomé el 12 del corriente.

D. Gabriel Montero Gellán, se posesionó el 17 del actual de la interinidad de la escuela de Torezo (Cabrales).

La Inspección devuelve informado el expediente de sustitución de la maestra de Libardón, doña María Toyos.

Al maestro de La Isla (Colunga), D. Gerardo Fernández, se le pide documentos para completar su expediente personal.

Al alcalde de Oviedo se remite comunicación de haberse extendido diligencia a fin de que pueda posesionarse de la Dirección de la escuela graduada del tercer distrito de esta Capital, D. Aquilino Méndez.

A la Inspección se remite el Reglamento por el que han de regirse las escuelas municipales del concejo de San Martín del Rey y sus maestros.

A Gobernador se remiten anuncios para su inserción en el «Boletín Oficial», respecto a solicitudes de apertura de Colegios particulares.

Se concedieron 40 días de licencia a la maestra de Quintana, en el concejo de Miranda.

Al Ordenador de pagos se remitieron las nóminas de todos los partidos judiciales.

A la Alcaldía de Cangas de Tineo se remiten oficios reclamando a diversos maestros y maestras de aquel distrito cuentas de material.

También se reclaman cuentas a la maestra de Alguero-San Clemente, en Ibias.

Pasó a la Dirección General el expediente para la sustitución por imposibilidad física de la maestra de Libardón, doña María Toyos.

Al Habilitado de los maestros de Grado se devuelve la cuenta del 25 por 100 de 1921 a 22 para su entrega al maestro de Rañeces, por venir fuera de plazo.

A la Dirección se remiten relaciones y cuentas de material diurno correspondientes al 25 por 100 del año 1921 a 22.

LIBROS de hojas sueltas con llave en todos los rayados LIBROS rayados corrientes, hojas de todas la dimensiones LIBROS rayados especiales para Bancos y oficinas, ORGANIZACION ESPECIAL LIBROS rayados efectos a pagar, cobrar y negociar LIBROS registro de talones del F. C. LIBROS de actas, para empresas y sociedades. CUADERNOS cualquier número de hojas, rayados y tamaños LIBRETAS de hule de todas las dimensiones, etc. INDICES en dversas encuadernaciones. COPIADORES de cartas en treinta distintos modelos. ¡EXTENSO SURTIDO! PRECIOS TARIFADOS No comprar ningún libro sin pedir antes presupuesto a la Sociedad Española de Papelería Argüelles, 37.- OVIEDO

REAL SIDRA ASTURIANA CIMA EXTRA OVIEDO DEL EXCELENTÍSIMO SR. D. JOSÉ CIMA GARCÍA Reconocida su excelente calidad por todos los laboratorios del mundo, y declarada superior a todas sus similares en el Gran Certamen Popular Cubano celebrado últimamente.

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON Capital: 10.000.000 de pesetas Dirección telegráfica: Banminas ::: Filial del Banco Urquijo Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banco, Bolsa y Cambio, prestándose preferente atención a las siguientes: denes telegráficas, Compraventa de valores, Cobro y descuento de cupones y documentos de giro, Cambio de monedas de otros públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, Depósitos de valores, libras de gasbarque, Giros, Cartas de crédito, Orto de custodia, etc., etc.

Crónicas judiciales

Señalamientos para hoy Laviana. - Contra Manuel García Corrales, por disparo. Abogado Sr. Merás; procurador Sr. Franco. Laviana. - Contra José Antonio Campo, por disparo y lesiones. Abogado Sr. Muñiz; procurador Sr. Sors. Laviana. - Contra Antonio Martín, por disparo y lesiones. Abogado Sr. Muñoz de Diego; procurador Sr. Franco. Llanes. - Contra Eustaquio Díaz y otro, por hurto. Abogados Sres. Saro y Revuelta; procuradores Sr. Rúa y Bernardo. Oviedo. - Contra Manuel González, por lesiones. Abogado Sr. Cimadevilla; procurador Sr. Rúa. Siero. - Contra Rosa Fernández, por lesiones. Abogado Sr. Vigil Revuelta; procurador Sr. Izquierdo. Pravia. - Contra Manuel Peláez García, por lesiones. Abogado Sr. Arango (D. Benigno); procurador Sr. Alvarez. Lena. - Contra José Sánchez Moro, por lesiones. Abogado Sr. Orche; procurador Sr. Alvarez. Lena. - Contra Benjamín Cervo, por atentado. Abogado Sr. Muñiz; procurador Sr. Bernardo. Gijón. - Contra María del Amparo Fernández Gutiérrez, por hurto. Abogado Sr. Cuesta.

Sentencia El Tribunal de Derecho ha dictado la siguiente sentencia: Condenando a Manuel Suárez, por disparo y lesiones de Gijón, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días. COLECCIÓN MARCOS Alemanes, vendemos por pesetas 12 Interesante y completa colección con los siguientes billetes auténticos y que circulan en Alemania: 1 Marco, 2, 5, 10, 20, 50, 100, 500, 1.000, 5.000, 10.000, 20.000, 50.000, 100.000, 500.000, 1 millón, 2 millones, 5 millones, 10 millones, 20 millones, 50 millones, 100 millones, 500 millones, 1.000 millones, 5.000 millones, 10.000 millones, 20.000 millones y 50.000 millones y una rarísima moneda de 200 Marcos en total. 86.688.686.888 Marcos 86 mil millones 668 millones 686 mil 888 Marcos, 100.000 Coronas Austríacas . Ptas. 18 1.000 Marcos de Polonia > 50 1.000 Rublos Rusos año 1912 > 3 00 Remitir importe de su pedido por Giro Postal o en sellos de correo. Escribid: ITALO COMERCIAL S. A. CASA DE CAMBIO Rambla Sta. Mónica, 33 Barcelona DURÁN Y G. DEL VALLE INGENIEROS DE CAMINOS Saltos de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, pertitaciones, etcétera, etc. PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS Oficinas: Campomanes, 3.- Oviedo RIBADESELLA (10 a 13).

PROFESIONALES

FERMIN PUMARES, Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.-FRUELA, 14.-Oviedo. DR. ALBERTO GONZÁLEZ Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12 Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.-Tel. 199

Doctor MIRANDA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5 Teléfono 10-20 Uria 72, 2.º

Aurelio M. Romero MEDICO DENTISTA PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2 OVIEDO Jaime Villesid ODONTÓLOGO OVIEDO URÍA, 32, 2.º

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS Consultorio: Uria, 72, bajo OVIEDO

Clinica Dermatológica DOCTOR MORÁN Enfermedades de la piel, venérea, sífilis y vías urinarias. ROSAL, 19 - OVIEDO - TEL. 5-27 Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6 Días festivos: Desde las 9 hasta las 11.

Dr. CARLOS PRESTEL Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5 Días festivos, de 10 a 1 URÍA, 60, entresuelo. - Tel. 12-05 OVIEDO

A. F. VEGA E HIJO, médico oculista, Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 2, pral. Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1 y media. Teléfonos 115 y 8-24.-OVIEDO.

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º.-OVIEDO Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

LABORATORIO BIOLÓGICO del Dr. Valvidapes Vega Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE ORINA, ETC. Plaza del 27 Marzo (Escandalaria), 2, pral.-Teléfono 3-15.-Oviedo

Dr. J. Collantes MÉDICO-ESPECIALISTA Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4 Uria, 68, 1.º.-Tel. 11-99 OVIEDO

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.-Uria 18.-Oviedo.-Teléfono 8-78.

Enfermedades de los ojos Doctor Oliveros Del Instituto Oftálmico Nacional y Real Hospital del Buen Suceso PIDAL, 4, de once a una OVIEDO

Enfermedades del corazón y pulmones Especialista: G. TUERO MUÑIZ De las Clínicas de Madrid Calle del Peso, 12 - Teléfono 78 OVIEDO Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos

Automóviles «La Mantequera» Oviedo a Cangas 5 pesetas " a Luarca 5 pesetas

LOS SOLDADOS DEL PRINCIPE

Llega la segunda expedición de repatriados

Se le tributa un caluroso recibimiento

Muchos padres y familiares de los soldados de cuota del reemplazo del veinte, que habían venido a recibirlos de diversos pueblos de la provincia, movíanse ayer desde primera hora del día, inquiriendo noticias ciertas respecto de la llegada del tren militar.

Ya a las diez se supo que el convoy seguía en ruta sin retraso alguno y que debía entrar en agujas, en la Estación de Oviedo, a las 13,40, exactamente a la misma hora en que lo hizo el que transportó la primera expedición, a que tan entusiástico recibimiento se dispuso.

Por eso en muchos hogares hubo de adelantarse la comida del medio día, y por eso mismo para no pocos obreros fué el día de ayer una fiesta más.

La población parecía también ayer presentar el aspecto de bullicio de los «días mayores», apareciendo a la una de la tarde la hermosa calle de Uría y sus avenidas rebosante de público heterogéneo, especialmente cuando los primeros cohetes explotaban en los aires, anunciando la buena nueva del arribo.

En la Estación

Con muy buen acierto, las puertas de entrada a la Estación del Norte se franquearon por completo, proporcionando el paso a los andenes, que el pueblo invadía.

Allí se hallaba formada, con la bandera y bandas de cornetas, tambores y música, una compañía del regimiento del Príncipe, y allí también hemos visto al excelentísimo Sr. Gobernador militar D. Francisco Zubillaga, con su ayudante de órdenes; secretarios de los Gobiernos militar y civil Sres. Vallejos y Massa; coronel del Príncipe, con nutrida representación de jefes y oficiales del mismo; coronel y jefes y oficiales del sexto de Zapadores; jefes y oficiales de la benemérita, Carabineros, Administración militar, etc.; Vicepresidente de la Diputación con varios diputados; Alcalde de Oviedo en funciones y algunos concejales; y otras representaciones de Corporaciones y entidades.

Citar todos los nombres, sería tarea imposible o poco menos.

La llegada

El momento de la llegada fué en verdad emocionante.

Tan pronto como se percibió el avance del tren militar, el cornetín de órdenes dió las acostumbradas señales, se enarboló la gloriosa enseña de la Patria, la tropa presentó armas y las bandas comenzaron a ejecutar airoso pasodoble.

El tren entró magestuoso, entre vítores a los repatriados del veinte y aplausos atronadores.

Los soldados y clases, apostados a las ventanillas de los coches, saludaban agitando sus gorros o sus pañuelos.

Muchos padres, esposas o hermanos no pudieron contener la emoción, y, vertiendo lágrimas de indecible alegría, apresuráronse a abrazar a los suyos.

Al fin, cesa un tanto el bullicio, los expedicionarios echan pié a tierra, saliendo a formar a la entrada de la calle de Uría, donde se repiten las tiernas escenas entre los soldados que llegan, sus deudos y sus amistades.

Quienes mandan las tropas repatriadas

Al mando de las tropas repatriadas, que son unos trescientos cuarenta hombres entre clases y soldados, venían el teniente coronel D. Nicolás Pelayo, oficiales D. Gerardo Alboridi, D. Manuel Díez, D. Aniceto Herrerin, don Diosdado Estellez y oficial de complemento D. Agricio Chamorro.

Montado en brioso caballo, el teniente coronel Sr. Pelayo, dá las órdenes de formación.

La bandera, con su escolta, pasa a ocupar puesto a la cabeza, al lado de la música; los repatriados forman detrás, y, seguidamente la compañía que acudió a recibir a estos.

Suena la orden de marcha, ejecutando la banda hermoso pasodoble. La fuerza toma calle de

Uría adelante, camino del Cuartel de Pelayo.

A su paso el pueblo entero, se apretuja, batiendo palmas calurosas.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil tienen que hacer esfuerzos para contener a la multitud.

El excelentísimo Sr. Gobernador militar, contempla el desfile de los bravos del Príncipe desde el andén del Paseo de los Alamos, acompañándole las autoridades civiles y militares.

El espectáculo era realmente grandioso.

Por las calles de Argüelles, Jovellanos y Martínez Vigil, también presencié el paso de las tropas mucho público y no pocos cientos de personas hallábanse apostadas a la entrada del Cuartel.

En el cuartel.—Arenga del general

Ya en el cuartel de Pelayo, la fuerza pasó a formar en cuadro a la explanada, retirándose la bandera.

Entonces, el general Zubillaga dirigió la palabra a los repatriados, advirtiéndoles que habría de repetir, poco más o menos, lo dicho a los soldados llegados ayer, pues la misma era la causa y las mismas debían ser también las frases de salutación.

Congratulose de ser él, que los había despedido, quien ahora los recibiera como su general.

Recordó los elogios que se les tributaron a su paso por Málaga y a su llegada a Melilla, recogiendo él las felicitaciones por la marcialidad de sus soldados y su excelente espíritu militar.

Pidióles una oración y un recuerdo piadoso para los compañeros muertos en la campaña; y les felicitó por su regreso.

Termina el Sr. Zubillaga con vivas a España y al Rey, que son contestados con entusiasmo por los soldados.

Otra vez el desfile.—A entregar el armamento.—Ligero refrigerio.—[Hasta luego]

Una vez hubo terminado de hablar el general, la fuerza desfiló ante él en la explanada, a un extremo de la cual se situó la banda de música.

Ya en el cuartel, se hizo entrega provisional del armamento, y luego en amplio departamento se servía a los repatriados café caliente.

Algunos, ni siquiera aguardaron a tomarlo, pues, noticiosos de que el señor coronel diera órdenes para que pudieran abandonar el cuartel, traspusieron las puertas de éste, salvaron en un periquete la distancia que media entre el recinto cercado y la calle, y, con sus familiares y amistades que impacientes les aguardaban, en carruajes o a pié, se trasladaron al centro de la capital.

En el cuartel puede decirse que sólo quedaron a las cuatro de la tarde aquellos repatriados que ni eran de Oviedo, ni aún de la provincia, y que, por tanto, no tenían interés en poner los pies en la calle.

El licenciamiento

Después de la entrega definitiva de su armamento, ayer comenzó a facilitarse a los expedicionarios del martes sus licencias ilimitadas, quedando algunos para hoy, por ser preciso facilitarles dinero y pasaportes y no hallarse todo preparado con tiempo oportuno para el embarque.

Los soldados de la expedición de ayer, efectuarán hoy, a las nueve de la mañana, la entrega de armamento, y seguidamente se les dará la licencia que tanto ansían.

Los que quedan en Marruecos

Al mando de un comandante, quedan ahora en Marruecos la compañía de ametralladoras y la tercera del tercer batallón del Príncipe, formada por soldados de los reemplazos del 21 y 22.

Efectos militares

En el tren especial que condujo a los repatriados del veinte, venían para reintegrar al regimiento del Príncipe, dos carros-algibes y otros dos de cocina portátil.

El viaje

Quisimos enterarnos de algunos detalles respecto al viaje y hubimos de prescindir de ellos por no originar molestias a quienes ya han sufrido no pocas, como comprenderá el lector.

Uno de los soldados, nos decía a la salida del cuartel:—Nada podrán contarles que interese a nadie. Nos han tratado bien, tanto en Melilla como en Málaga, y respecto al viaje ya comprenderán que tiene que ser incómodo, molesto, por las eternas paradas de los trenes en las estaciones, por la mucha indumentaria con que se carga al soldado. En León, nos han dado hoy por la mañana una chuleta y un café caliente que nos supo a gloria. Para el camino allá cada cual se procuró lo que podía, con arreglo a los recursos monetarios de que disponía.

Enhorabuena

Hemos de reiterar a los queridos soldados del Príncipe el cordial saludo de bienvenida que ayer, sin distinción, les hemos enviado, deseándoles venturas al lado de sus familiares que tanto ansiaban su arribada a Oviedo.

Ha de servirles de satisfacción grande, el cariño con que el pueblo les ha recibido, que fué tan intenso cual la pena sentida al verles partir a campaña azarosa, cruel, hacia tierras africanas.

SUCESOS LOCALES

Intento de robo

Ayer fué conducido al Juzgado de instrucción Alvaro Labrador, vecino de la Fuente del Prado y a quien sorprendieron dentro de la casa de la «Buñolera», en la Lueta.

Para penetrar en el establecimiento violentó la puerta de entrada.

En el momento de ser detenido se le ocupó un destornillador y 20 pesetas en metálico que procedían del robo.

Por usar armas

Ha sido detenido y puesto a disposición del señor gobernador Manuel Alonso, a quien se le cogió un arma de fuego sin el correspondiente uso.

El señor gobernador le impuso 250 pesetas de multa.

Una caída

En la Casa de Socorro se curó ayer Adela García, vecina de la calle de Fruela.

Presentaba tres heridas en la cabeza de bastante importancia. Según parece se encontraba limpiando los cristales en la galería de su casa, cuando se cayó, ocasionándose las heridas de las cuales se curó.

Después de asistida por el practicante de guardia, pasó a su domicilio.

Por resistencia

Ayer un vecino de Colloto fué detenido por una pareja de seguridad y conducido a los calabozos del Gobierno civil por hacer resistencia.

La detención se llevó a cabo porque pretendía tomar el tranvía cuando éste iba completamente lleno, cosa que pretendieron impedir los guardias y que él desobedeció.

Multas

El señor alcalde impuso las siguientes:

Dos de a 25 pesetas a los conductores de los autos O. 2371 y 1989, por exceso de velocidad.

Dos de 20 pesetas, a dos individuos vecinos de esta capital por embriaguez y escándalo.

Una de 10 pesetas, al conductor de un coche de punto por no llevar luz en los faroles, siendo reincidente.

Un parte del señor Comisario de policía poniendo a su disposición un individuo por robo.

ECLESIASTICAS

Pascuas

El Excmo. Cabildo Catedral, el Clero parroquial de la capital, Claustro y alumnos del Seminario Conciliar, empleados del Palacio episcopal y representaciones de las Ordenes Religiosas fueron a felicitar al Rvdmo. Prelado, con motivo de las fiestas de estos días.

En los Catecismos

Anteayer se celebraron hermosas fiestas en los Catecismos de niños y niñas, establecidos en Santo Domingo y Santa María la Real de la Corte, que dirigen respectivamente el veterano catequista M. I. Sr. D. Paciente M. Mori, y el celosísimo Maestro escuela Muy Ilustre Sr. D. Vicente Suárez Coronas.

En la Corte, hubo a las once y media Misa con villancicos, y procesión con el Niño Jesús y la Virgen Niña, formando en la piadosa comitiva los objetos regalados a la Catequesis, colocados en bandejas.

Se recitaron poesías, muy bien declamadas por las niñas, en las que aludían al Nacimiento del Redentor.

Hubo rifa extraordinaria de varios regalos hechos al Catecismo estos días.

El coro que dirige la señorita Adelina Abruñedo, cantó con el gusto y afinación a que nos tiene acostumbrados.

Por la tarde, en Santo Domingo, hubo el Catecismo de costumbre, procesión con la imagen del Niño Jesús, conocida con el del Niño de la Cuna; también se recitaron poesías, y el M. I. Sr. D. Antonio Alonso, Doctoral, y docto y laborioso Vicedirector del Catecismo, pronunció una sencilla plática al alcance de los niños, explicando por qué Nuestro Señor quiso nacer pobre, y lo que significaba la paz que anunciaron los Angeles a los hombres de buena voluntad en aquella noche memorable del 24 de Diciembre, hace más de mil novecientos años.

Cantó el coro, como siempre, con gran perfección, acompañado en el armonio por Ramonín Alonso, habiéndose observado que a pesar de no haber asistido por indisposición, anteayer, el Director, esta agrupación sigue su historial, y que los niños quieren que el Catecismo se conserve próspero, aunque algunos mayores deseen suprimirlo, sin tener en cuenta su abolengo, ni que hoy no hay organismo que lo sustituya.

Para el de niñas

Regalos de Pascua y Reyes

Ropero de Santa Victoria, muchas prendas de ropa; la señorita Isidora Pajares, un lote de prendas de ropa; D. Francisco Rojo, variados juguetes; D. Fernando Novoa, en recuerdo de su hija, un gran mazapán; Masaveu, prendas de ropa; D. Emilio Galbán, constante favorecedor de la Sta. Obra, hermosísimos juguetes, y una señora antigua alumna del Catecismo, diez cartuchos de dulces.

Para el de niños

Un amante de esta institución envió para rifar entre los niños un arpa y un juego de balompié; don Francisco Rojo, doce rompecabezas grandes, doce pequeños, tres cartapacios, catorce juegos de dominó, seis de Arquitectura, seis de damas y once pájaros.

El Liceo Asturiano regaló un pavo, que le tocó al niño Avelino Fueyo, y D. José María Alvarez, presbítero en Buenos Aires, remitió como todos los años dinero para cartuchos con dulces, siendo más de agradecer porque tiene establecido Catecismo en América y no obstante no olvida nunca el de su pueblo.

Aparatos Eléctricos Zeva de aluminio puro

El soldador es útil, económico, es tá garantizado por estar la resistencia fundida en el bloque no se puede quemar, es más limpio que los de otros metales, está siempre dispuesto al trabajo, lo más moderno en estos aparatos; pueden adquirirlo con toda garantía central de teléfonos y telégrafos, aviación, todos los talleres de hojalatería y fábricas de toda clase de conservas, para garages, vidrieros artísticos. Los calentadores eléctricos rápidos de aluminio puro, indispensables en todas las familias y usos industriales, oficinas, laboratorios, casas de médicos, dentistas, hospitales, sanatorios para calentar y hervir líquidos que se precisen al momento.

Las planchas eléctricas tienen la resistencia fundida en el bloque, evaporan ocho veces más agua que las demás, secan al instante el planchado de mejor resultado por el metal y construcción sólida, se plancha más fácil con menos trabajo, prueba de ello la pueden manejar las niñas de corta edad sin molestia ni peligro.

Para pedidos:

GUILLERMO RIVAS
Calle Argüelles, 5.—Oviedo

VIDA MUNICIPAL
INFORMACIÓN

La reorganización en la guardia diurna

Hace unos días se habló de la reorganización del servicio de la guardia municipal a base del nombramiento de un subcabo más.

La reforma consiste, por lo que nosotros llegamos a entender, en organizar los dos turnos, uno el de la mañana y otro el de la tarde de bajo la responsabilidad de dos jefes.

No queremos saber, ni ello es preciso para nuestro objeto, quien es el candidato del alcalde. Solo sabemos, y de ello damos fé, que existen en la actualidad, un jefe celador, un subcabo y cinco guardias de primera. Debe decirse para mayor claridad, que no se conocen las funciones de cada uno. Allí todos son jefes. ¡Y aún se habla de nombrar un jefe más! Y aunque este jefe salga de entre los que hoy se dediquen como tales, no estamos conformes. Se pretende buscar remedio a un mal ya viejo como es el que se deduce de las luchas intestinas que existen entre estos pequeños jefes, y nada conseguirá el señor alcalde con este proyecto.

Lo que hace falta sí, es que la autoridad del verdadero jefe se deje sentir, y que en vez de formar estos jefecillos capillitas dentro del mismo cuerpo de la guardia municipal, no haya más que una sola iglesia: la inspección de Servicios Municipales.

Faltan guardias en las calles y sobran jefes que les vigilan: una cabeza visible D. Adolfo Galban; un jefe inmediato que le sustituya D. Jacinto Barragán.

Los demás guardias de primera a cubrir los distritos de preferencia.

Esta sería la reorganización de servicios que nosotros haríamos. Y si hay necesidad de procurar ascensos, la edad, formalidad, fi-

gura y hombría de bien, deben ser las cualidades que adornen al favorecido.

Demolendo ruinas

Hoy se procederá a demoler los muros que han quedado en pie de la calle de Cervantes.

También se procederá al derribo de tendejones que existen contiguos a dichos muros y que amenazan también ruina.

Comisión de Interior

Ayer se reunió la Comisión de Interior, tratando asuntos de verdadero interés.

Hacia el Matadero Municipal

Para el sábado están convocados los técnicos y personas de la Comisión de Industria y Comercio, para tratar del Matadero Municipal, que ya creíamos olvidado de nuestros ediles.

La acera de la calle de Uría

Van por buen camino las gestiones para la construcción de la acera de la calle de Uría.

Ya són muchos los propietarios que han firmado sus compromisos de conformidad con el presupuesto de costo que les corresponde.

Orden del día para la sesión de mañana

Expediente de excepción del mozo José Suárez Suárez.

Instancia de D. E. Alvarez, en solicitud de licencia para reformar la fachada del bajo correspondiente a la casa núm. 17 de la calle de la Magdalena.

Moción de la Comisión de Policía Urbana, sobre petición al Directorio de la compatibilidad de trabajos del señor Arquitecto Municipal.

Cuentas.
Preguntas e interpelaciones.

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consulteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pídase Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy
INVENTOR
SANTA CATALINA, 12.—LA CORUÑA

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**

¡Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja!

PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Casa DUBOSC ÓPTICO



Sección especial de Óptica. Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrometros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas

SUGESOR Teodoro Gracia Bonilla Fruela, 11-Tel. 5-40 OVIEDO

CASA DEL RIO-Muebles

Veán estos días la Gran Exposición de novedades en artículos para regalo

Uría, 16 OVIEDO

LA ESCUELA DE ALDEA

Ya tenemos al niño matriculado por primera vez en la escuela, no en la edad reglamentaria, cuando ha cumplido los seis años, ni tampoco al empezar el curso que es cuando debieran ingresar y matricularse todos, sino cuando ni en casa, ni en el campo hay ocupaciones para entretenerle, o cuando, ya mayorcito, el padre se da perfecta cuenta de que el tiempo pasa velozmente, y su hijo será el más acabado modelo de un verdadero *analfabeto*; o cuando, por malo y travieso, cree conveniente *recluirle* en la escuela, como a un delincuente en el presidio, para expiación y enmienda de sus faltas, o para que la madre se vea libre y tranquila de molestias y cuidados a que, por ley humana y divina, se ha sometido voluntariamente.

Hay de todo como en botica. Pero al fin, el niño ha ingresado, tarde o temprano, y más vale tarde que nunca.

Y si dificultades insuperables, si perjuicios grandes, si escollos invencibles son los que apuntados quedan en anteriores artículos para la hermosa obra cultural de la escuela, no menores y más perniciosas dificultades, perjuicios y escollos se presentan en el orden interno de la enseñanza escolar, por la absoluta carencia de colaboración eficaz de los padres, de las autoridades y de la misma sociedad, que son los elementos indispensables a prestar valiosa ayuda al maestro en la verdadera educación de la infancia.

Todos los esfuerzos, todos los desvelos, todos los sacrificios del maestro, muy especialmente de aldea, quedan desvirtuados, no surten los efectos apetecidos, son ineficaces, si no van referendados con el sello cariñoso, con la palabra persuasiva, con el sano consejo y edificante ejemplo del padre de familia, y con el amparo, aprobación y con el auxilio mani-

fiesto de las autoridades y de la sociedad.

En el orden puramente pedagógico el maestro tiene que luchar en ocasiones callada y tenazmente, para imponer su criterio y autoridad de educador contra rutinarias costumbres de los pueblos. Un padre que lee malamente, que apenas sabe poner su firma, sin otros conocimientos que los pocos que aún conserva de los adquiridos cuando niño en la escuela; que no ha ejercitado su inteligencia ni en su oficio, porque lo ejecuta maquinalmente como en tiempos de sus abuelos; que desconoce, como es natural, lo que es el niño, lo que es la enseñanza y lo que es la escuela, con un descaro sin límites, con un cinismo sin nombre y con una presunción pasmosa, oficia de *entendido* y propone, más que propone, exige la educación que debe darse a su hijo; *leer de pluma, escribir cartas y muchas cuentas*, y a tal efecto, ya conservan, aunque *anulado*, un folio sin principio ni fin, que apenas puede leerse. Y por ese libro, que estudiaron ya sus padres, quieren que sus hijos aprendan las primeras letras.

De la otra educación cívica y moral, del respeto a las cosas y propiedades ajenas, de la consideración y manera de saludar a los mayores en *edad, dignidad y gobierno*, de la obediencia a los padres y superiores, de la veneración a los ancianos, del bien hablar y mejor obrar; en una palabra, de la formación del hombre y del ciudadano culto, atento y educado, no solo lo relegan a último término, sino que los mismos padres contribuyen conscientemente a que sus hijos sean unos monstruos, las más perfectas bestias.

Y como único botón de muestra, allá va un caso de los mil que pudieran citarse.

Era una escuela de asistencia mixta, desempeñada por maestra, situada a diez pasos de la iglesia, de la casa rectoral y de la de un vecino que tenía un hijo y una hija comprendidos en la edad escolar; pero el tal vecino, atento más al interés de su bolsillo, que a la educación de los niños del pueblo, y de los suyos propios, tenía un toro con el que, sin miramientos de ningún género, sin recato alguno, a la vista de las inocentes criaturas de ambos sexos que concurrían a la escuela para educarse y no para presenciar esos *vivos cuadros* de salvaje inmoralidad. ¡Qué horror!

[Ni en las más apartadas kábilas del Marruecos que estamos civilizando!]

En vano la señora maestra protestaba ante sus alumnos del crimen moral que con ellos se cometía impunemente todos los días al entrar y al salir de clase, y hasta durante las horas de recreo, para que llegase a conocimiento de los padres, que se ponen a distancia considerable de la escuela, para no ver ni oír las justas lamentaciones de la encargada de velar por la educación de la niñez.

Inútilmente la maestra hacía esfuerzos sobrehumanos por apartar a sus tiernos y queridos discípulos y... discípulas de ese venenoso ambiente que emponzoñaba tantas almas y corrompía tantos inocentes corazones de sencillas criaturas, recibiendo en cambio, como premio a su interés profesional, a su sacrificio inmenso, a su dolor grande de madre, el mayor de los desprecios, los más groseros insultos, traducidos en risas *judicicas*, en burlas y en pedradas a la escuela y a la casa.

Así pagan los pueblos a quien bien les sirve.

Y por lo que se habían de levantar indignadas hasta las piedras, se verificó un acto de desagravio a tanto ultraje y villanía como con los niños se cometía, ni una voz de protesta y censura se unía

a la de la maestra, ni una palabra de ningún padre, de ninguna persona honrada y decente que evitase se escandalizase públicamente a la niñez. Nadie se enteraba, nadie se preocupaba, nadie se molestaba, a nadie interesaba remediar tanto escándalo, que ya rayaba en lo inconcebible. La maestra luchaba y luchaba sola.

Y la pobre maestra con valor heroico, en aras de su sagrado deber, dispuesta a sufrir las enconadas iras no del vecindario, pero sí de tres paisanos ignorantes y atrevidos, hace que el hecho llegue a conocimiento de las autoridades locales y... aquí te quiero ver escopeta.

Un *Refalito Diez*, hombre manso como un cordero en apariencia, que cobraba saneadas pesetas por... da principio a una rastro y vil persecución contra la maestra, secundada solamente por el cartero y el campanero de la localidad.

¿Y no es una vergüenza que en este siglo, en un pueblo *civilizado*, en una parroquia que está en medio del mundo por su carretera y por su proximidad a estación ferroviaria, ocurran estas cosas? ¿Y no es mayor vergüenza que ni un padre de familia, ni una persona del pueblo protestase de esos hechos que tanto daño causan a la educación de la niñez?

Y las autoridades locales ¿qué hicieron?

Si; dieron un certificado excelente de la conducta profesional de la maestra; ¡pero de lo otro!

El voto todo lo venía disculpando y perdonando.

Y hasta tolerando.

Ni siquiera queda el consuelo de la enmienda, porque, como dijo un naturalista, el paisano es el peor de los bichos, con contadas excepciones.

PEDRO MENDOZA.

La importancia de la Escuela

Intelectual

En la escuela es donde se enseñan los elementos de las ciencias que preparan para estudios posteriores y para la vida.

Dice Froebel: «La escuela tiene por objeto dar a conocer al joven la esencia, el interior de las cosas, y la relación que tienen entre sí, con el hombre y con el alumno, a fin de mostrar el principio vivificador de las cosas y su relación con Dios.»

«La Escuela debe tener una noción real de sí propia, un exacto conocimiento del mundo exterior y del niño; debe poseer el conocimiento del ser de uno y otro, a fin de operar la unión de ambos; debe poder ofrecerse como árbitro entre ambos, dar a cada uno de ellos el lenguaje, el modo de expresión y la inteligencia recíproca. La acción de la escuela es capital, y su resultado mayor. He ahí por qué quien profesa este arte superior se es apellidado Maestro...» (La educación del hombre 1912).

Moral

En la escuela se ponen a la consideración del alumno mil ejemplos morales que le sirven como norma de su conducta en sociedad, para ser un buen ciudadano que sabiendo sus derechos se hace respetar, y sabiendo sus deberes, los cumple; en la escuela aprende los principios de obediencia, responsabilidad, corrección, fraternidad, virtud... y sobre todo se le fortifica la voluntad, una voluntad firme para el bien, y se le forma el carácter, el más precioso don que puede conquistar un individuo: por eso pudo decir Vives que la escuela era «taller de hombres», de hombres en el sentido de Diógenes.

Física

En la escuela, y mediante ejercicios apropiados que el maestro organiza y dirige, se va fortaleciendo el organismo de los niños, sir-

viendo estos ejercicios de contrapeso al trabajo mental, guardando así la perfecta armonía necesaria entre la parte psíquica y la física. Adquiere además hábitos de limpieza, aseo e higiene, tan olvidados desgraciadamente en muchas familias, y se hace fuerte contra las invasiones patógenas que tantos estragos producen en organismos pobres, depauperados...

Social

Es inmensa. Del movimiento ruskiniano de Inglaterra iniciado a base de la escuela, nació la extensión universitaria con toda la labor post-escolar, a fin de no abandonar al pobre al salir de la escuela primaria.

A este propósito dice Adolfo Posada: «Siendo, en efecto, el problema social un problema humano de cultura, de conducta, de educación, después de todo, ¿cómo prescindir de la escuela para resolverlo o aliviarlo? Ella va poco a poco tomando sus posiciones y desplegando sus fuerzas, a medida que se aclara en la conciencia de los pueblos la gran misión civilizadora moral que está llamada a cumplir.» (Pedagogía).

PARA REYES

El mejor regalo para este día, un Cine PATHE-BABY de gran novedad que puede Vd. adquirir en

Casa BLANCO

Casa Natalio

Impermeables ingleses

Sección Religiosa

Tercer Centenario

Con motivo de celebrarse este año el tercer centenario de la muerte de San Francisco de Sales, acaecido el 28 de Diciembre de 1623, habrá mañana solemne función religiosa en el Monasterio de la Visitación (Salesas), en la que se puede ganar indulgencia plenaria en la forma acostumbrada.

A las cuatro y media de la tarde se expondrá a S. D. M. de manifiesto y luego se rezará la estación, ejercicio en honor de San Francisco de Sales y sermón del R. P. Angel Elorriaga, S. S.

En la Catedral

Mañana, festividad de los Santos Inocentes, habrá a las nueve y media procesión Claustral y villancicos y a continuación Misa solemne.

Hoy, a las tres, habrá Visperas, en las que es tradicional que oficien en los importantes cargos del coro, lo mismo que en la festividad de mañana, los colegiales de San José.

Ayer, a las nueve y media, hubo Misa cantada, en la que ofició el M. I. Sr. D. Francisco Quintana, Chantre, asistido de los beneficiados Sres. Fernández y Clavo.

Al Evangelio ocupó la Cátedra Sagrada el M. I. Sr. D. Arturo de Sandoval y Abellán, bondadoso canónigo-archivero y doctísimo catedrático del Seminario, que predicó un notabilísimo sermón sobre la Natividad del Redentor. Después de brillante exordio comentó con gran acierto varios versículos del capítulo segundo de San Lucas.

Hace hermosas descripciones de los santos lugares que fueron testigos de los hechos sublimes que conmemoramos estos días, y tiene bellas imágenes que solo el Sr. Sandoval puede formar.

Demostró el sabio capitular en su oración, verdadero modelo de oratoria sagrada, poseer profundos conocimientos en Historia, Geografía, Arqueología y Filosofía y de las Sagradas Escrituras.

Santoral

Día 27. — Jueves. — Santos Juan, apóstol y evangelista; Máximo, obispo; Teodoro y Teófanos, hermanos; Nicerata, virgen.

Sección deportiva

HOC-KEY

Se recuerda a los jugadores que hoy como día de entrenamiento deberán presentarse en el campo de Teatinos a las tres de la tarde, para jugar un partido de entrenamiento.

Club Zabala

Los socios de este club han organizado un banquete íntimo en honor del afamado delantero centro y capitán del primer equipo del Deportivo Ovetense, José Luis Zabala, por su maravillosa actuación en el encuentro internacional de fútbol, últimamente celebrado, y se advierte a todos cuantos socios deseen asistir a dicho acto que la suscripción termina mañana viernes, a las seis de la tarde.

El banquete tendrá lugar en el local del domicilio social (Asturias, 10) el próximo sábado, día 29, a las nueve y media de la noche. — *La Directiva*.

Precio del cubierto 10 pesetas.

De un hundimiento

Informan los técnicos

Ayer estuvieron en la casa número 5 de la calle de Sanz y Forés, el arquitecto Municipal y el inspector de Sanidad.

Después de examinar bien todo el edificio emitió dictamen el señor arquitecto, en el sentido de declarar la casa en estado ruinoso y disponiendo que se desaloje el resto de las habitaciones.

Ayer por la tarde se permitió sacar las ropas y objetos de su propiedad a las vecinas que ocupaban el piso hundido en la noche del domingo.

También el general gobernador civil ha dispuesto que el Juzgado instruya sumario al dueño de la casa, por si de las actuaciones se llegase a desprender alguna responsabilidad.

AUTOMÓVILES

"CITROEN"

Nuevos precios durante el mes de Enero 1924

5 HP. Torpedo	2 asientos	5.250 Ptas.
5 HP. Cabriolet	2 »	6.000 »
10 HP. Torpedo	2/3 »	7.000 »
10 HP. »	4 » serie	7.250 »
10 HP. »	4/5 » serie-lujo	8.250 »
10 HP. »	4/5 » gran-lujo	9.000 »
10 HP. »	3 » Caddy	11.000 »
10 HP. Conducción interior	2/3 asiento.s.	9.000 »
10 HP. »	4 »	10.500 »
10 HP. Coupé de Ville (2 estrapontines)		11.250 »
10 HP. Landaulet gran lujo (2 »)		12.500 »
10 HP. Camioneta 500 Kgs.		8.000 »
10 HP. Juguete reproducción exacta a la décima del torpedo lujo (envío franco)		35 — »

Todos estos modelos vienen con arranque y alumbrado eléctrico y una rueda completa de repuesto.

Agencia exclusiva para Santander, León y Asturias:

GARAGE BLANCO

Teléfono 8-15

OVIEDO

Compañía Hamburguesa Sudamericana



Próximas salidas para Montevideo y Buenos Aires

Desde el puerto del MUSEL, el 8 de Enero de 1924, saldrá el moderno transatlántico

"VIGO,"

Admitiendo carga y pasaje de primera clase, tercera especial y tercera ordinaria.

Precio del pasaje en tercera clase: Ptas. 422,70 (incluidos los impuestos)

Hamburg-Amerika Linie

El 23 de Enero de 1924, saldrá para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el hermoso transatlántico

'WÜRTTEMBERG'

Admitiendo carga y pasaje de primera clase, tercera especial y tercera ordinaria.

Precio del pasaje de tercera: Ptas. 442,70 (incluidos los impuestos).

Para informes diríjirse a: Consignatario en Gijón

Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20

LA PROPICIA

FUNERARIA Y AGENCIA BENÉFICA DE ENTIERROS

HIJOS DE CEFERINO S. MARTIN

Instituto, núm. 39, Gijón. — Teléfono 634

Servicio permanente y económico. La Casa más importante y moderna de esta provincia. Se hace cargo de servicios para España y extranjero.

CASA CENTRAL EN SANTANDER

LA SALUD ES LA VIDA

En provecho de ella, exija V. siempre LAS LEGÍTIMAS

PASTILLAS VALDA

que no pueden venderse más que EN CAJAS DE PTAS 1,75 CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA.

Si le propusieren a V. OTRO REMEDIO MEJOR, OTRO REMEDIO TAN EFICAZ, OTRO REMEDIO MÁS BARATO

Esté V. persuadido que no le interesa NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A

LAS PASTILLAS VALDA

Peso sobre todo TENGA CUIDADO de emplear LAS LEGÍTIMAS que son sólo las que SE VENDEN EN CAJAS que llevan el nombre VALDA

Fórmula Mental 0.002 Escalytol 0.0005 Azúcar-Goma

Fábrica "La Amistad"

— Sociedad Anónima —

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA